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1 Εισαγωγή
Με την έλευση της ηλεκτρονικής εποχής  αλλά κυρίως με την αναγνώριση και καθιέρωση του Διαδικτύου ως εναλλακτικού μέσου για την πραγματοποίηση συναλλαγών, οι επιχειρηματικές προσπάθειες της νέας ηλεκτρονικής βιομηχανίας  στράφηκαν προς την εκμετάλλευση των νέων τεχνολογιών ακόμα και σε τομείς που η «επιχειρηματική παράδοση» δίσταζε να τροποποιήσει. Επιφανές παράδειγμα ενός τέτοιου επιχειρηματικού τομέα είναι η τιμολόγηση.

Στην σύντομη ιστορία των διαδικτυακών υπηρεσιών, η τιμολόγηση αναπτύχθηκε με την ηλεκτρονική μορφή της σχετικά πρόσφατα, χωρίς ακόμα να έχει πλήρως οριστικοποιηθεί ο τρόπος και το είδος των μορφών της. Η χρονική διαφορά αυτή οφείλεται κυρίως στην έλλειψη τόσο του κατάλληλου νομοθετικού πλαισίου όσο και των ολοκληρωμένων τεχνικών λύσεων που θα εστίαζαν στις ειδικές ανάγκες των η-τιμολογίων αλλά και στις εξασφαλίσεις που απαιτούνται για την ανταλλαγή αυτών.

Με την οδηγία 2001/115/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, η οποία τέθηκε εν ισχύ από την 1η Ιανουαρίου 2004, δόθηκαν οι προδιαγραφές για τους εναλλακτικούς αποδεκτούς τρόπους    έκδοσης, αποστολής και αποθήκευσης ηλεκτρονικών τιμολογίων και δελτίων αποστολής από όλες τις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται εντός της ΕΕ, με τελικό στόχο την αντικατάσταση των αντίστοιχων έντυπων παραστατικών. Προβλέπεται επίσης ότι όλα τα τιμολόγια που διαβιβάζονται με ηλεκτρονικά μέσα θεωρούνται έγκυρα και αποδεκτά με την διασφάλιση δύο προϋποθέσεων: 
· Ο παραλήπτης του τιμολογίου πρέπει να έχει συναινέσει και να έχει αποδεχθεί τη συγκεκριμένη μέθοδο. 

· Η αποστολή και η λήψη των τιμολογίων πρέπει να πραγματοποιούνται σε ασφαλές δικτυακό περιβάλλον, είτε με τη χρήση αναβαθμισμένων ηλεκτρονικών υπογραφών (advanced digital signatures) είτε μέσο του συστήματος EDI (Electronic Data Interchange).
Αναφορικά με την πρώτη προϋπόθεση, η συναίνεση του αποδέκτη μπορεί να κατοχυρωθεί με μία (εκ των προτέρων) εμπορική σύμβαση. Αναφορικά με τη δεύτερη προϋπόθεση ισχύουν τα εξής: οι ηλεκτρονικές υπογραφές αποτελούν δεδομένα σε ψηφιακή μορφή που συνοδεύουν άλλα ηλεκτρονικά δεδομένα ή συσχετίζονται λογικά με αυτά, και χρησιμεύουν ως μέθοδος απόδειξης της γνησιότητας, συνδεόμενα μονοσήμαντα και καθορίζοντας αποκλειστικά την ταυτότητα του υπογράφοντος.

Το EDI αποτελεί ένα κλειστό σύστημα-δίκτυο ηλεκτρονικών υπολογιστών, το οποίο μετρά ήδη 30 χρόνια ζωής και χρησιμοποιείται για την ηλεκτρονική ανταλλαγή δεδομένων μεταξύ επιχειρήσεων και μεγάλων οργανισμών του δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα. Είναι βασισμένο σε συμφωνηθέντα πρότυπα και συμβάσεις μεταξύ των αντισυμβαλλόμενων μερών, και οι πληροφορίες που διακινούνται μέσω των δικτύων EDI είναι τυποποιημένες και κωδικοποιημένες.

Εδώ θα πρέπει να σημειωθεί ότι, μολονότι η ευρωπαϊκή νομοθεσία επιβάλλει στους ενδιαφερομένους να χρησιμοποιήσουν μία από τις δύο παραπάνω μεθόδους, εντούτοις επιτρέπει τη χρησιμοποίηση και άλλων μεθόδων, όταν πρόκειται για συναλλαγές που πραγματοποιούνται μεταξύ επιχειρήσεων του ίδιου κράτους και κάτι τέτοιο επιτρέπεται από το εθνικό δίκαιο της εν λόγω χώρας. Η ελληνική νομοθεσία εναρμονιζόμενη με το κοινοτικό δίκαιο έχει υιοθετήσει την κοινοτική οδηγία(2001/115/ΕΚ) θεσπίζοντας διατάξεις που αποβλέπουν στο σκοπό αυτό. Οι προβλεπόμενες διατάξεις αναφέρονται στο N.3193/2003 (ΦΕΚ 266/Α).
2 Νομικό Πλαίσιο
Οι  εφαρμογές ηλεκτρονικής τιμολόγησης θα πρέπει να εναρμονίζονται με ένα άλλο μεγάλο σύνολο οδηγιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι οδηγίες αυτές έχουν ως απώτερο στόχο  να επιτύχουν την προβλεπόμενη εναρμόνιση των εθνικών νομοθετικών πλαισίων προκειμένου να παρασχεθεί ένα ομοιόμορφο πλαίσιο για την ευρωπαϊκή αγορά, κάτω από την οποία η ηλεκτρονική τιμολόγηση ισχύει τυποποιημένη και επομένως εφαρμόσιμη σε κάθε ευρωπαϊκό κράτος μέλος. Το επικείμενο αποτέλεσμα αυτής της προσπάθειας θα είναι η διευκόλυνση των εμπορικών συναλλαγών μεταξύ των κρατών μελών, τα οποία καλύπτουν την ανταλλαγή των ηλεκτρονικών τιμολογίων. Οι κοινοτικές οδηγίες που αποσκοπούν στην εναρμόνιση αυτή είναι οι ακόλουθες:
· Η κοινοτική οδηγία (2001/115/EC) για την ηλεκτρονική τιμολόγηση, αποτελεί μια τροποποίηση της οδηγίας 77/388/EOK με σκοπό την απλούστευση, τον εκσυγχρονισμό και την εναρμόνιση των όρων που καθορίζονται για την τιμολόγηση όσον αφορά το φόρο προστιθέμενης αξίας (Φ.Π.Α). Η οδηγία διευκρινίζει την εφαρμογή της ηλεκτρονικής τιμολόγησης μεταξύ των κρατών μελών και στοχεύει να εισαγάγει εναρμονισμένες διαδικασίες για τιμολόγηση (έγγραφο ή ηλεκτρονικό τιμολόγιο) στα πλαίσια των κρατών μελών σε μια ομοιογενή εγχώρια αγορά. Οι επιχειρήσεις που λειτουργούν στα κράτη μέλη της ΕΕ πρέπει να ξεκινήσουν την τροποποίηση των διαδικασιών ηλεκτρονικής τιμολόγησης ώστε να εναρμονιστούν με το κοινοτικό δίκαιο από τον Ιανουάριο του 2004. Η οδηγία προωθεί πρόσθετα τη χρήση PKI ασφαλών ηλεκτρονικών τιμολογίων, δεσμεύοντας τις χώρες της ΕΕ ώστε να δέχονται τα ηλεκτρονικά τιμολόγια υπό τον όρο ότι η αυθεντικότητα και η ακεραιότητα μπορούν να εξασφαλιστούν και να βασιστούν στην οδηγία που αφορά τις ηλεκτρονικές υπογραφές. 
· Η κοινοτική οδηγία (1999/93/EC) για τις ψηφιακές υπογραφές, διευκολύνει τη χρήση των ηλεκτρονικών υπογραφών σε όλη την ΕΕ, συμβάλλει στη νομική αναγνώριση τους, θεσπίζει το νομικό πλαίσιο για τις ηλεκτρονικές υπογραφές και τους φορείς παροχής υπηρεσιών πιστοποίησης και εξασφαλίζει κατάλληλη λειτουργία της εσωτερικής αγοράς στις υπηρεσίες πιστοποίησης και ηλεκτρονικής υπογραφής. Σύμφωνα λοιπόν με το άρθρο 2 (2) της οδηγίας 1999/93/EC του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου που αφορά τις ηλεκτρονικές υπογραφές: μια  προηγμένη ηλεκτρονική υπογραφή  θα μπορούσε να εγγυηθεί την  αυθεντικότητα προέλευσης και την ακεραιότητα του περιεχομένου.  Τα κράτη μέλη μπορούν εντούτοις να ζητήσουν η  προηγμένη ηλεκτρονική υπογραφή να βασιστεί σε ένα κατάλληλο πιστοποιητικό και να δημιουργηθεί από μια ασφαλή συσκευή υπογραφών,  κατά την έννοια του Άρθρου 2 παράγραφος της προαναφερθείσας οδηγίας.
· Η κοινοτική οδηγία (95/46/EC), σχετίζεται με την προστασία της ατομικότητας όσον αφορά την επεξεργασία των προσωπικών στοιχείων και στην ελεύθερη μετακίνηση τέτοιων στοιχείων. Κάθε χώρα υφίσταται μια περιγραφή των ευθυνών της κυβέρνησης και των επιχειρήσεων σε σχέση με τη διαχείριση των ευαίσθητων στοιχείων. 
· Η κοινοτική οδηγία (2002/58/EC), σχετικά με την επεξεργασία των προσωπικών στοιχείων και την προστασία της μυστικότητας στον ηλεκτρονικό τομέα των επικοινωνιών (οδηγία για τη μυστικότητα και τις ηλεκτρονικές επικοινωνίες).
· Η κοινοτική οδηγία (96/9/EC), που καλύπτει θέματα που αφορούν την ηλεκτρονική αποθήκευση των στοιχείων, συμπεριλαμβανομένων των ηλεκτρονικών τιμολογίων.

Οι εφαρμογές ηλεκτρονικής τιμολόγησης θα πρέπει να δώσουν την δυνατότητα στα τιμολόγια να διαδραματίσουν έναν κεντρικό ρόλο στο φορολογικό σύστημα που αφορά το Φ.Π.Α. Αυτό επιτυνχάνεται συμβάλλοντας στη δυνατότητα άμεσης επιστροφής του Φ.Π.Α από το δέκτη τιμολογίου και του εφαρμοζόμενου καθεστώτος του Φ.Π.Α. Επιπλέον στα πλαίσια των ηλεκτρονικών τιμολογίων, οι φοροτεχνικοί υπάλληλοι θα είναι σε θέση να εφαρμόσουν νέα εργαλεία και διαδικασίες ώστε να πραγματοποιήσουν εναλλακτικούς ελέγχους, που είναι λιγότερο παρεισφρητικοί, στους εμπορικούς εταίρους.
3 Απαιτήσεις Ασφάλειας
Η υπηρεσία του ηλεκτρονικού τιμολογίου θέτει τις απαιτήσεις, οι οποίες πρέπει να εξεταστούν προκειμένου να γίνουν μέρος των οικονομικών και νομικών πρακτικών μιας οργάνωσης. Στο σημείο αυτό θα πραγματοποιηθεί μια περαιτέρω παρουσίαση των θεμελιωδών απαιτήσεων ασφάλειας ενός συστήματος ηλεκτρονικής τιμολόγησης. Οι απαιτήσεις αυτές συνοψίζονται στις ακόλουθες:
· Επικύρωση προέλευσης, που εξασφαλίζει ότι ο εκδότης του τιμολογίου είναι πραγματικά αυτός που ισχυρίζεται ότι είναι. Η επικύρωση του φορολογούμενου που συμμετέχει σε μια συναλλαγή ηλεκτρονικής τιμολόγησης είναι απαραίτητη για τις οικονομικές εφορίες ώστε να πραγματοποιηθεί ο σαφής προσδιορισμός των συμβαλλόμενων μερών που συμμετέχουν σε μια φορολογήσιμη συναλλαγή. 

· Ακεραιότητα του περιεχομένου  των τιμολογίων, που εξασφαλίζει ότι τα τιμολόγια δεν μπορούν να αλλάξουν σκόπιμα ή τυχαία κατά τη διάρκεια της μετάδοσης ή της αποθήκευσης, έτσι ώστε τα περιληφθέντα συμβαλλόμενα μέρη μπορούν να είναι βέβαια όσον αφορά το περιεχόμενο του τιμολογίου.  

· Μη-Αποποίηση ευθύνης, που εξασφαλίζει ότι ούτε ο αποστολέας ούτε ο παραλήπτης δεν μπορεί να αρνηθεί την ανταλλαγή των τιμολογίων η οποία πραγματοποιήθηκε. 
· Εμπιστευτικότητα/μυστικότητα, που εξασφαλίζει ότι κανένας άλλος εκτός από τον αποστολέα και τους οριζόμενους παραλήπτες δεν μπορεί να διαβάσει το ηλεκτρονικό τιμολόγιο. 

· Ακεραιότητα της ακολουθίας των τιμολογίων.  Ο στόχος αυτής της απαίτησης είναι να αποφευχθεί οποιαδήποτε χάσμα όσον αφορά τα εξερχόμενα τιμολόγια και να ενισχυθεί ο έλεγχος.  

· Διαθεσιμότητα, έτσι ώστε η υπηρεσία ηλεκτρονικής τιμολόγησης μπορεί να χρησιμοποιηθεί οποιαδήποτε στιγμή από τις επιχειρήσεις χωρίς να δημιουργείται πρόβλημα στις λογιστικές πρακτικές τους. 

· Ηλεκτρονική αποθήκευση  των ηλεκτρονικών τιμολογίων. Οι συνθήκες για την ηλεκτρονική αποθήκευση των ηλεκτρονικών τιμολογίων και τις τεχνικές απαιτήσεις του ηλεκτρονικού συστήματος αποθήκευσης είναι ακέραια συστατικά των απαιτήσεων ασφάλειας σχετικά με την ηλεκτρονική τιμολόγηση. Η αυθεντικότητα, η ακεραιότητα και η αναγνωσιμότητα πρέπει να εγγυηθούν καθ' όλη τη διάρκεια της περιόδου αποθήκευσης, σύμφωνα με την κοινοτική οδηγία της ηλεκτρονικής τιμολόγησης.
4 Προτυποποίηση στην Ευρώπη

Η νομική βάση για την ευρωπαϊκή προτυποποίηση, συμπεριλαμβανομένου του πεδίου της Τεχνολογίας Πληροφοριών και Επικοινωνιών (Information and Communications Technology (ICT)), αποτελεί η οδηγία 98/34/ΕΕ. Ένα από τα κύρια στοιχεία της αποτελεί η επίσημη αναγνώριση τριών Ευρωπαϊκών Οργανισμών Προτυποποίησης (European Standards Organisations (ESOs)), CEN, CENELEC και ETSI, που δραστηριοποιούνται στο ICT πεδίο. Τα πρότυπα που είναι αποτέλεσμα μιας ανοικτής συναινετικής διαδικασίας και κοινοποιούνται από αναγνωρισμένους οργανισμούς προτυποποίησης είναι από την φύση τους εθελοντικά και όχι δεσμευτικά έγγραφα.
Το CEN δημιούργησε στα μέσα του 1997 το CEN/ISSS που θα επικεντρωνόταν στις ICT δραστηριότητες του. Το CEN/ISSS παρέχει στους φορείς της αγοράς μια περιεκτική και ενσωματωμένη σειρά υπηρεσιών και προϊόντων προτυποποίησης, προκειμένου να συμβάλει στην επιτυχία της Κοινωνίας της Πληροφορίας στην Ευρώπη.
Το ISSS (Information Society Standardization System)) παρέχει μια ανοικτή διαδικασία που συνδυάζει τα δοκιμασμένα αποτελέσματα της προτυποποίησης με μια προσανατολισμένη προς την αγορά προσέγγιση. Το CEN/ISSS έχει θέση ως απώτερο στόχο την γεφύρωση του χάσματος μεταξύ της επίσημης και άτυπης προτυποποίησης, συνδυάζοντας τη γρήγορη διαδικασία της άτυπης προδιαγραφής με την ασφάλεια που προσφέρεται από την επίσημη παραδοσιακή προτυποποίηση.
Το CEN/ISSS δημοσίευσε το 2003, κατόπιν αιτήσεως της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, μια έκθεση σχετικά με τις πτυχές προτυποποίησης της οδηγίας για το Φ.Π.Α (e-Invoicing Focus Group (e-IFG)). Η Επιτροπή εξέδωσε στη συνέχεια την εξουσιοδότηση M/339 προτυποποίησης «υπέρ της διαλειτουργικότητας της ηλεκτρονικής τιμολόγησης στην Κοινότητα» (“in support of interoperability of electronic invoicing in the Community”). Σύμφωνα με τις συστάσεις της ανακοινωθείσας εκθέσεως, μία ομάδα εργασίας δημιουργήθηκε υπό το CEN/ISSS. Αρχικά διαμορφώθηκε ένα πρόγραμμα εργασίας για την πρώτη φάση της εξουσιοδότησης, ενώ κατόπιν για την δεύτερη φάση αναπτύχθηκαν έγγραφα προς κοινοποίηση που θα αποτελούν τα CEN Workshop Agreements.
Οι βασικοί στόχοι του e-IFG ήταν: 
· Η παροχή μιας σύνοψης των πτυχών προτυποποίησης της ηλεκτρονικής τιμολόγησης.

· Η αξιολόγηση των υπαρχόντων προτύπων και των εφαρμογών τους. 

· Η υποβολή προτάσεων πρόσθετων δραστηριοτήτων που θεωρούνται απαραίτητες.

Η ομάδα έπρεπε επίσης να εξακριβώσει ότι το πλαίσιο προτυποποίησης διασφαλίζει τις απαιτήσεις “Αυθεντικοποίησης και Ακεραιότητας” όπως δηλώνονται στην οδηγία 2001/115/EC, διατηρώντας ταυτόχρονα σε υψηλό επίπεδο την διαλειτουργικότητα και την προσφερόμενη λειτουργικότητα. Ιδιαίτερη προσοχή έπρεπε να δοθεί επίσης και σε ζητήματα προτυποποίησης που σχετίζονται με τις ηλεκτορνικές υπογραφές και το πρότυπο EDI, καθώς επίσης και σε ζητήματα που αφορούν τα τεχνολογικά επιτεύγματα, π.χ. Υπηρεσίες Ιστού. Τέλος, θέματα που σχετίζονται με την αρχειοθέτηση των τιμολογίων έπρεπε επίσης να εξεταστούν.
Στα πλαίσια της πρώτης φάση, ιδιαίτερως σημαντικό κρίνεται το γεγονός της επιλογής από το CEN/ISSS μιας πρότυπης εφαρμογής ηλεκτρονικής τιμολογήσης η οποία πληρή στο ακέραιο όλα τις απαιτήσεις όπως αυτές καθορίζονται από την κοινοτική νομοθεσία. Η πρότυπη αυτή λύση αποτελεί η πλατφόρμα SELIS η οποία αναπτύχθηκε από ελληνική πρωτοβουλία και επιλέχθηκε μέσα από ένα σύνολο προτάσεων οι οποίες υποβλήθηκαν από διάφορες χώρες τη Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Μετά από την ολοκλήρωση της πρώτης φάσης το 2006, η δημιουργία μιας δεύτερης φάσης δραστηριοτήτων είναι έτοιμη τώρα να αρχίσει. Μια προκαταρκτική συνεδρίαση έχει ήδη πραγματοποιηθεί στις 22 Φεβρουαρίου 2007 προκειμένου να οριστικοποιηθεί το επιχειρησιακό σχέδιο.

Ο γενικός στόχος της προτεινόμενης δεύτερης φάσης του e-IFG είναι να υποκινηθεί περαιτέρω εργασία στα ζητήματα προτυποποίησης όσον αφορά την περιοχή των ηλεκτρονικών τιμολογίων στην Ευρώπη, με σκοπό να υποστηριχθεί:

· η συμμόρφωση των εφαρμογών των ηλεκτρονικών τιμολογίων στην οδηγία 2001/115/ΕΕ του Συμβουλίου και την εθνική νομοθεσία που αφορά στα ηλεκτρονικά τιμολόγια,

· η αποτελεσματική εφαρμογή των συμμορφωμένων συστημάτων ηλεκτρονικής τιμολόγησης στη χρήση αναδυόμενων τεχνολογιών και επιχειρησιακών διαδικασιών, στα Β2Β καθώς επίσης και στα Β2G σενάρια, 

· η αναδυόμενη υποδομή δικτύων των παρόχων ηλεκτρονικής τιμολόγησης σε όλη την Ευρώπη.
Στα πλαίσια τη δεύτερης φάσης έχει γίνει απόλυτα αντιληπτό το γεγονός ότι ένα σύνολο από ζητήματα προτυποποίησης και διαλειτουργικότητας έχουν ήδη ανακύψει και πρέπει να αναλυθούν. Τέτοιου είδους ζητήματα προκύπτουν από τα ακόλουθα δεδομένα:

· Οι επιχειρήσεις οι οποίες πρέπει να επεξεργαστούν μεγάλο όγκο δεδομένων ή ηλεκτρονικών εγγράφων επιδιώκουν νέες τεχνικές και εμπορικές ευκαιρίες για να βελτιώσουν τις διαδικασίες τους μέσω της χρήσης πληροφοριακών τεχνολογιών, π.χ. πλατφόρμες διανομής, πύλες ανταλλαγής πληροφοριών. Σημαντικά ζητήματα προκύπτουν όσον αφορά την εφαρμογή των υπαρχόντων προτύπων για τη διαβίβαση των δεδομένων, και τη διανομή των δεδομένων στις πλατφόρμες υπηρεσιών (π.χ. κοινές υπηρεσίες).

· Οι επιχειρήσεις κατευθύνονται από την χρήση Value Added Network (VAN) τεχνολογιών στην ανταλλαγή πληροφοριών χρησιμοποιώντας Διαδικτυακές τεχνολογίες όπως το επίπεδο μεταφοράς (π.χ. EDIINT/AS2). Οι επιχειρήσεις λοιπόν αντιλαμβάνονται όλο και περισσότερο την ανάγκη για ενσωματωμένες επιχειρησιακές διαδικασίες. Παράλληλα όμως ζητήματα όπως η υπάρχουσα διασφάλιση της αυθεντικότητας και της ακεραιότητας των δεδομένων παραμένουν (π.χ. είναι το AS2 είναι αποδεκτό από τις οικονομικές εφορίες;).
· Οι επιχειρήσεις και οι κυβερνήσεις θέλουν να πραγματοποιήσουν μια ολοκληρωμένη πλατφόρμα η-τιμολόγησης που θα αυτοματοποιεί τη ροή των διαδικασιών και πληροφοριών καλύπτοντας την παραγγελία μέχρι και την πληρωμή. Ζητήματα όσον αφορά την πλήρη διαδικασία έχουν ήδη προσδιοριστεί. Το στοιχείο αυτό αποτελεί απόδειξη του γεγονότος ότι η ηλεκτρονική τιμολόγηση δεν μπορεί να θεωρηθεί ως ένα στάδιο της διαδικασίας, αλλά ότι μια πλήρης λύση πρέπει να λάβει υπόψη όλα τα στάδια. Πρέπει να σημειωθεί ότι αυτή την στιγμή δεν υπάρχει κανένα διαθέσιμο πρότυπο διαδικασίας.

· Οι επιχειρήσεις κινούνται όλο και περισσότερο προς την διατήρηση λογιστικών δεδομένων χρησιμοποιώντας ηλεκτρονικά σχήματα. Ζητήματα που αφορούν στις σημαντικότερες αρχές της λογιστικής έχουν μελετηθεί (π.χ. ETSI’s Special Task Force 305). Παρ’όλα αυτά όμως οι κανόνες για την ηλεκτρονική λογιστική διαφέρουν πολύ ανάμεσα στις χώρες. Αυτοί οι κανόνες πρέπει να έχουν τουλάχιστον ένα κοινό έδαφος όσον αφορά τα μέσα και την περίοδο αποθήκευση και την δυνατότητα πρόσβασης των δεδομένων. Εν ολίγοις: δεν υπάρχει καμία ευρωπαϊκή αρχή για τη διακυβέρνηση των δεδομένων.

Η προτυποποιημένη ηλεκτρονική τιμολόγηση μπορεί να φέρει έτσι την ουσιαστική εξοικονόμηση πόρων στις επιχειρήσεις και στους οργανισμούς. Μπορεί να βελτιώσει την ποιότητα των τιμολόγιο-δεδομένων και να βελτιώνει τις επιχειρησιακές διαδικασίες. Επιπλέον η χρήση της ηλεκτρονικής τιμολόγησης στο διεθνές εμπόριο μπορεί να παρέχει μια υποδομή ηλεκτρονικού εμπορίου επιτρέποντας στους πελάτες και τους προμηθευτές να πραγματοποιούν ασφαλές και αποτελεσματικές συναλλαγές.
5 Τρέχουσες τάσεις της αγοράς η-τιμολόγησης
Η υποχρέωση συμμόρφωσης των κρατών μελλών της Ε.Ε. από την 1η Ιανουαρίου 2004 με την οδηγία 2001/115/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, οδήγησε αρκετές εμπορικές επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στις ανεπτυγμένες χώρες της ΕΕ (Γερμανία, Γαλλία [1], Ιταλία αλλά πρωτίστως στις Σκανδιναβικές [2]), να ενσωματώσουν την ψηφιακή τιμολόγηση στην καθημερινή επιχειρηματική λειτουργία τους, ενώ πλήθος άλλων να διευρύνουν και να σχεδιάζουν σήμερα τους καταλληλότερους τρόπους υιοθέτησής και αξιοποίησής της.

Σύμφωνα με το «ICT Security, e-Invoicing and e-Payment Activities in European Enterprises - The European e-Business Market Watch» [3] οι δραστηριότητες που σχετίζονται με την ηλεκτρονική τιμολόγηση μπορούν να ομαδοποιηθούν με βάση τις δύο παρακάτω διαστάσεις:

· Το στοχεύον κοινό: Οι υπηρεσίες η-τιμολόγησης μπορούν να προσφερθούν είτε από επιχειρήσεις σε επιχειρήσεις (Β2Β) είτε από επιχειρήσεις σε καταναλωτές (B2C). Η κύρια διαφορά οφείλεται στο γεγονός ότι τα συστήματα για B2B η-τιμολόγηση σχεδιάζονται συνήθως με δυνατότητες αμφίδρομής αποστολής ενώ τα συστήματα για B2C η-τιμολόγησης η αποστολή των ηλεκτρονικών τιμολογίων είναι κυρίως μονόδρομη. Αξίζει να σημειωθεί ότι οι συναλλαγές μεταξύ επιχειρήσεων και του δημοσίου τομέα σχεδιάζονται με την ίδια δομή όπως των B2B συστημάτων.

· Η τεχνολογική πλατφόρμα: Η ηλεκτρονική τιμολόγηση μπορεί να πραγματοποιηθεί είτε μέσα από ένα περιβάλλον που βασίζεται σε τεχνολογίες web είτε να ενσωματωθεί με τα συστήματα ERP μιας επιχείρησης. Στην δεύτερη περίπτωση, διασφαλίζεται η μείωση του κόστους υλοποίησης και λειτουργίας, μολονότι η συνδεσιμότητα μεταξύ των επιχειρήσεων μπορεί να παρουσιάσει μεγαλύτερη πολυπλοκότητα..

Επιπλέον, η ίδια μελέτη τονίζει την ανάγκη επιλογής του μοντέλου υλοποίησης των υπηρεσιών η-τιμολόγησης, με προεξέχοντα μοντέλα αυτά των κεντροποιημένων και των άμεσων λύσεων. Μια άλλη επιλογή αφορά στους επιχειρηματικούς στόχους της υιοθέτησης των υπηρεσιών η-τιμολόγησης. Οι επιχειρήσεις θα πρέπει να επιλέξουν μεταξύ της άμεσης μείωσης των λειτουργικών εξόδων και της ανάπτυξης μακροπρόθεσμων σχέσεων με τους πελάτες. Σε κάθε περίπτωση ως βασική προϋπόθεση αναγνωρίζεται η αποδοχή από τους πελάτες.

Στο σημείο αυτό θα πρέπει να τονισθεί η δυναμική των ηλεκτρονικών προμηθειών, τόσο στον ιδιωτικό όσο και στον δημόσιο τομέα. Στο πλαίσιο των ηλεκτρονικών προμηθειών έχει ενσωματωθεί από τους Ευρωπαϊκούς οργανισμούς τυποποίησης η επεξεργασία των σχετικών τιμολογίων και πληρωμών. 
Το επόμενο παράδειγμα παρουσιάζει την Δανική πρωτοβουλία σχετικά με την η-τιμολόγηση. Από τον Φεβρουάριο του 2005, οι Δανικές Αρχές αποδέχονται μόνο ψηφιακά τιμολόγια από τους προμηθευτές τους. Σύμφωνα με την κυβέρνηση της χώρας, η νομοθετημένη αυτή κίνηση, επηρεάζει περίπου 440.000 επιχειρήσεις. Το πλήθος των τιμολογίων εκτιμάται στα 18 εκατομμύρια το χρόνο, ενώ το 75% από αυτά αποστέλλονται στους δήμους. Ενώ ήδη το Δανικό δημόσιο είναι ο παγκόσμιος ηγέτης στο χώρο αυτό, ο στόχος είναι η εξοικονόμηση περίπου 100 εκατομμυρίων Ευρώ το χρόνο. Ταυτόχρονα, ο μέσος χρόνος επεξεργασίας ανά τιμολόγιο θα μειωθεί κατά δέκα λεπτά.

Μια άλλη έρευνα (Gartner’s 2003 survey) [4] σε πάνω από 100 μεγάλους προμηθευτές, έδειξε ότι ο κύριος λόγος που οι επιχειρήσεις αρχίζουν να προσφέρουν υπηρεσίες η-τιμολόγησης είναι η απαίτηση των καταναλωτών για φτηνότερα και ευκολότερα στην ανταλλαγή, τιμολόγια. Το παρακάτω γράφημα παρουσιάζει τους κύριους λόγους για την παροχή τέτοιων υπηρεσιών. Όπως διακρίνεται είναι εμφανής η τάση ικανοποίησης των αναγκών που σχετίζονται με τα έξοδα τιμολόγησης των πελατών, εν αντιθέσει με τις πολιτικές εξόδων των ίδιων των προμηθευτών.
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Σχήμα 1: Από το «Gartner’s 2003 survey»
Επιπλέον έρευνες από την Gartner (“B2B eInvoicing Increasing, but Internet Traffic Slowing”, 2003 [5]) έδειξαν ότι οι υπηρεσίες B2B η-τιμολόγησης είναι σταθερά αυξητικές. Αναμένεται δε, ότι η αύξηση στην επόμενη διετία θα φτάσει το 300% συγκριτικά με τα έτη 1999 έως 2005. Σημαντική αύξηση παρατηρείται επίσης στο πλήθος των πελατών που αποδέχονται Web invoices ως ποσοστό των πελατών που δέχονται το σύνολο των η-τιμολογίων. Άλλη μία πολύ σημαντική τάση είναι η πτώση των η-τιμολογίων που βασίζονται σε EDI συστήματα καθώς και η αντίστοιχη άνοδος των Web-based e-invoices.

Στο παρακάτω γράφημα, το οποίο προέρχεται από την έρευνα της PricewaterhouseCoopers “Evolving Role and Future Challenges of CFOs in Belgium, France and Luxembourg, CFO Survey 2001” [6], διακρίνεται ότι τα η-τιμολόγια είναι μία από τις κύριες ηλεκτρονικές εφαρμογές για τους Οικονομικούς Διευθυντές Ευρωπαϊκών Βελγικών, Γαλλικών και εταιριών από το Λουξεμβούργο.
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Σχήμα 2: Από την έρευνα της PricewaterhouseCoopers “Evolving Role and Future Challenges of CFOs in Belgium, France and Luxembourg, CFO Survey 2001”

Άλλη μία σχετική έρευνα η οποία αξίζει να αναφερθεί είναι αυτή της IDC (“B2B Electronic Invoicing Market in Finland, 2002-2007”) [7], η οποία συνέλεξε στοιχεία από τους μεγαλύτερους παρόχους υπηρεσιών τιμολόγησης στην Φινλανδία. H IDC πήρε συνεντεύξεις από περίπου 20 εταιρίες που ήδη χρησιμοποιούν υπηρεσίες η-τιμολογίων. Και σε αυτή την έρευνα, διαπιστώθηκε αύξηση της χρήσης των η-τιμολογίων αλλά και της ανάγκης υλοποίησης σχετικών υποδομών όπου αυτές δεν ήταν διαθέσιμες. Παράλληλα αναγνωρίστηκε η ανάγκη στενότερης συνεργασίας μεταξύ των παρόχων για την ανάπτυξη έξυπνων μηχανισμών επεξεργασίας διαφορετικών τύπων τιμολογίων και ολοκλήρωσής τους με τα υπόλοιπα συστήματα οικονομικής διαχείρισης.

Πέρα όμως από τις οδηγίες και τις προσπάθειες τυποποίησης που αναφέρθηκαν παραπάνω θα πρέπει να τονισθούν και οι διάφορες ανεξάρτητες πρωτοβουλίες, διότι μερικές από αυτές καλύπτουν ανάγκες που σε συγκεκριμένες περιπτώσεις εταιριών να είναι το ίδιο ωφέλιμες με τα συμπεράσματα των ερευνών. Για παράδειγμα στην Γερμανία η Commerzbank [8], μία από τις μεγαλύτερες τράπεζες λιανικής και εμπορίου, επένδυσε σε ένα σύστημα υπηρεσιών η-τιμολόγησης το καλοκαίρι του 2005 ώστε να μπορεί αυτόματα να διαβάζει και να επεξεργάζεται τα τιμολόγια των προμηθευτών. Η Commerzbank συνέδεσε την λύση αυτή με το σύστημα SAP ERP ώστε να ενδυναμώσει τις διαδικασίες πληρωμής και να δώσει την δυνατότητα στους 30.000 υπαλλήλους της να δέχονται και να επικυρώνουν τα τιμολόγια με ηλεκτρονικό τρόπο.

Επίσης αξιοσημείωτη είναι η πολιτική του Γερμανικού ομίλου Metro [9] ο οποίος απαιτεί την αποστολή ηλεκτρονικών παραστατικών από τους προμηθευτές του ενώ στην περίπτωση που δεν το πράξουν τους χρεώνει με μικρό χρηματικό "πρόστιμο" [10]. Παρόμοιες εξελίξεις καταγράφονται και σε άλλες ευρωπαϊκές επιχειρήσεις, ενώ και στην Ελλάδα οι όμιλοι Carrefour, Βερόπουλος και η αλυσίδα Πέντε Α.Ε. (Γαλαξίας) έχουν υιοθετήσει συστήματα ηλεκτρονικής τιμολόγησης.
6 Υπάρχουσες Προσεγγίσεις για την ηλεκτρονική τιμολόγηση 
Στις μέρες μας, υπάρχουν διαφορετικές λύσεις για την επίτευξη της ηλεκτρονικής τιμολόγησης. Κάθε μία από τις λύσεις αυτές επιχειρεί να ικανοποιήσει τις απαιτήσεις της ηλεκτρονικής τιμολόγησης, εξασφαλίζοντας συμβατότητα με υπάρχουσες οικονομικές εφαρμογές, με τους διαφορετικούς τρόπους. Η ποικιλία των λύσεων παρουσιάζεται στην ακόλουθη λίστα αντιπροσωπευτικών χαρακτηριστικών:
· Σε μερικές λύσεις τα τιμολόγια αποθηκεύονται και διαχειρίζονται κεντρικά από τις επιχειρήσεις που παρέχουν την υπηρεσία ηλεκτρονικής τιμολόγησης, η οποία επομένως ενεργεί ως Έμπιστη Τρίτη Οντότητα (Trusted Third Parties). Σε μερικές περιπτώσεις παρέχεται και η υπηρεσία μετασχηματισμού από μια μορφή τιμολογίου σε μια άλλη [2], [13].
· Τα ηλεκτρονικά τιμολόγια δημιουργούνται είτε από ένα συστατικό (component) μιας οικονομικής ακολουθίας που ο εκδότης τιμολογίων εφαρμόζει, ή από κάποια σύνδεση στο προϋπάρχον χρηματοοικονομικό πακέτο, ή ακόμα και από μια αυτόνομη βασισμένη στο WEB δυνατότητα ηλεκτρονικής τιμολόγησης [13], [12].
· Η ανταλλαγή των ηλεκτρονικών τιμολογίων πραγματοποιείται είτε μέσω της χρήσης ασφαλών ιδιωτικών μισθωμένες γραμμές (secure leased lines), είτε μέσω του Διαδικτύου (Internet) χρησιμοποιώντας τεχνολογίες MAC (Message Authentication Code) [16] και SSL (Secure Sockets Layer) [17] για την επίτευξη της ακεραιότητας, της εμπιστευτικότητας και της επικύρωσης κατά τη διάρκεια της ανταλλαγής των τιμολογίων [2], [11].
· Η μη-αποποίηση της ευθύνης (Non-repudiation), σε μερικές λύσεις, επιτυγχάνεται μέσω της χρήσης Υποδομής Δημόσιας Κλείδας (Public Key Infrastructure) και XML υπογραφών. Σε μερικές περιπτώσεις παρέχεται η δυνατότητα της προσέγγισης των κεντρικών αποθηκευμένων ιδιωτικών κλειδιών και των πιστοποιητικών προκειμένου να υπάρχει η δυνατότητα ψηφιακής υπογραφής των ηλεκτρονικών τιμολογίων από οποιοδήποτε σημείο πρόσβασης [12].
· Μερικές λύσεις περιλαμβάνουν την αποστολή των ανακοινώσεων ηλεκτρονικού ταχυδρομείου μεταξύ των συμβαλλόμενων μερών που πραγματοποιούν την ανταλλαγή ηλεκτρονικών τιμολογίων προκειμένου να ξεκινήσει μια χειρωνακτική ανάκτηση των τιμολογίων και να μειωθεί έτσι η πολυπλοκότητα της υποδομής ασφάλειας που απαιτείται από άλλες προσεγγίσεις, παρέχοντας πρόσβαση σε έναν ασφαλή κεντρικό υπολογιστή όπου το τιμολόγιο δημιουργείται [14], [15].
· Ένα σημαντικό τμήμα των ήδη υπάρχον λύσεων ακολουθεί το πρότυπο EDI [11].

· Μερικές υπηρεσίες ηλεκτρονικής τιμολόγησης βασίζονται στο πρότυπο XAdES [20] στοχεύοντας στη μακροπρόθεσμη συντήρηση των ψηφιακά υπογεγραμμένων εγγράφων [19]. 
Μερικές από τις προηγούμενες λύσεις ικανοποιούν ένα υποσύνολο των απαιτήσεων των ηλεκτρονικών τιμολογίων, ενώ παράλληλα η προσφερόμενη ασφάλεια αποτελεί ένα σημαντικό πρόβλημα.
6.1 Η λύση SELIS

Οι οργανωτές και rapporteurs της παρούσας ομάδας συμμετέχουν στην υλοποίηση μίας υπηρεσίας η-τιμολόγησης (SELIS) όπου υιοθετεί πλήρως την Ευρωπαϊκή Οδηγία. Η αρχιτεκτονική του SELIS  είχε αναγνωρισθεί  από τον οργανισμό προτυποποίησης του CEN της ειδικής ομάδας η-τιμολόγησης σαν μια βέλτιστη εθνική πρακτική και έχει προταθεί στην Ε.Κ. στην αναφορά της το 2003. 
Η υπηρεσία SELIS αποτελεί μια πλατφόρμα που αυτή τη στιγμή βρίσκεται στη φάση επιχειρηματικής αξιολόγησης και  δοκιμάστηκε στο ευρωπαϊκό έργο eTEN SELIS (www.selis.unipi.gr) από τα τρία Ευρωπαϊκά Επιμελητήρια (ΕΒΕΑ, Παρισιού, Brasov-Ρουμανία) και 13 εταιρείες από Ελλάδα, Γαλλία και Ρουμανία προκειμένου να προωθηθεί μελλοντικά ως προϊόν στην Ευρωπαϊκή αγορά.  Το έργο SELIS έχει βραβευθεί σαν «έργο του μήνα» τον Μάιο του 2007. 

Η υπηρεσία SELIS παρέχει μια κατάλληλη διεπαφή σε εξουσιοδοτημένους χρήστες προκειμένου να εισάγουν τα απαραίτητα δεδομένα για την δημιουργία η-τιμολογίων με τα απαραίτητα πεδία ώστε η λύση να συμμορφώνεται με την Οδηγία 2001/115/EC.  Το αποτέλεσμα είναι ένα ηλεκτρονικό έγγραφο που υπογράφεται απο έναν χρήστη με τα κατάλληλα δικαιώματα. Αφότου το τιμολόγιο ελεγχθεί και υπογραφεί, τα υπόλοιπα βήματα της διαδικασίας η-τιμολόγησης είναι αυτοματοποιημένα. Αυτά περιλαμβάνουν την  αποστολή και λήψη του τιμολογίου βάσει ενός μηχανισμού βασισμένου σε υπηρεσίες ιστού και την αποθήκευσή του για περαιτέρω επεξεργασία απο λογιστικά συστήματα, καθώς και την επιστροφή μια «απόδειξης» παραλαβής απο την μεριά του παραλήπτη. Η αναγνώριση των σημείων επαφής των χρησιμοποιούμενων υπηρεσιών ιστού επιτυγχάνεται με τη χρήση καταλόγων υπηρεσιών UDDI, οι οποίοι μπορούν να λειτουργούν υπό την αιγίδα των εμπορικών επιμελητηρίων που δραστηριοποιούνται στην περιοχή ή περιοχές συναλλαγής.

Η παραπάνω λειτουργικότητα επιτυγχάνεται με μια αρχιτεκτονική που περιλαμβάνει τις ακόλουθες οντότητες:
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Σχήμα : Μια συναλλαγή η-τιμολόγησης

· Τον Εκδότη, ο οποίος λειτουργεί ένα πληροφοριακό σύστημα που υποστηρίζει μια υπηρεσία η-τιμολόγησης και ακολουθεί τα κατάλληλα βήματα προκειμένου να την δημοσιεύσει σε έναν κατάλογο, ώστε να είναι διαθέσιμη σε άλλους οργανισμούς. Επικοινωνεί με μια ΕΤΟ για να λάβει τα απαραίτητα διαπιστευτήρια ασφάλειας (κλειδιά και πιστοποιητικά). 

· Τον Παραλήπτη, ο οποίος λειτουργεί ένα πληροφοριακό σύστημα που υποστηρίζει την ίδια υπηρεσία, ή μια εντελώς ανεξάρτητη υπηρεσία η-τιμολόγησης. Στην δεύτερη περίπτωση, είναι απαραίτητο οι δύο υπηρεσίες (του παραλήπτη και του αποστολέα) να υποστηρίζουν τουλάχιστον έναν κοινό τύπο η-τιμολογίου. Ο παραλήπτης πρέπει να έχει λάβει διαπιστευτήρια ασφαλείας απο μια ΕΤΟ και να υπάρχει σε ισχύ διαπίστευση των ΕΤΟ του παραλήπτη και του εκδότη ή οι δυο ΕΤΟ να ταυτίζονται. 

· Μια Έμπιστη Τρίτη Οντότητα – ΕΤΟ, η οποία πρέπει να αποτελείται κατ’ ελάχιστο απο μια Αρχή Πιστοποίησης και μια Αρχή Εγγραφής που προσφέρουν υπηρεσίες εγγραφής, πιστοποίησης και ανάκλησης, καθώς και μια Αρχή Χρονοσφράγισης η οποία προσφέρει χρονοσφραγίδες. Πριν λάβει χώρα οποιαδήποτε ασφαλής επικοινωνία, οι συμμετέχοντες οργανισμοί απαιτείται να έχουν εδραιώσει το κατάλληλο πλαίσιο ασφάλειας βασισμένο σε Έμπιστες Τρίτες Οντότητες και ΥΔΚ.

· Τον Διαχειριστή καταλόγου υπηρεσιών, ο οποίος λειτουργεί έναν κατάλογο όπου δημοσιεύονται και γίνονται δημοσίως διαθέσιμες οι περιγραφές υπηρεσιών η-τιμολόγησης (ή στην γενική περίπτωση οποιονδήποτε υπηρεσιών).

Η αρχιτεκτονική SELIS αποτελεί μια εναλλακτική λύση αντί του EDI η οποία έχει στόχο να αντιμετωπίσει τις αδυναμίες που απαντώνται συνήθως στην η-τιμολόγηση σήμερα. Το οικοδόμημά της είναι χτισμένο με τεχνολογίες και πρότυπα που αντιμετωπίζουν τις απαιτήσεις που έχουν τεθεί απο την οδηγία. Οι τεχνολογίες αυτές είναι:

· Οι υπηρεσίες ιστού και η XML
· Η κρυπτογραφία XML, η ασφάλεια υπηρεσιών ιστού και οι βάσεις XML
· Η χρήση ανοιχτών δικτύων, όπως το διαδίκτυο

· Η υποστήριξη για προηγμένες ηλεκτρονικές υπογραφές και αναγνωρισμένα πιστοποιητικά για αυθεντικοποίηση και μη-άρνηση συμμετοχής.

Στην Ευρώπη όπου το 95% των επιχειρήσεων είναι μικρομεσαίες επιχειρήσεις, η υιοθέτηση προηγμένων τεχνολογιών έχει ακόμη μεγάλο περιθώριο εξέλιξης. Η υπηρεσία SELIS σκοπεύει στο να καλύψει τις απαιτήσεις των μικρομεσαίων επιχειρήσεων που χρησιμοποιούν ελάχιστα τις νέες τεχνολογίες. Η τιμολόγηση με ηλεκτρονικά μέσα το πιθανότερο είναι να ξεπεράσει την τωρινή τιμολόγηση που βασίζεται στο χαρτί, αλλά αυτό θα γίνει με αργούς ρυθμούς. 

7 Επιχειρήσεις Παροχής Υπηρεσιών Ηλεκτρονικής Τιμολόγησης
Στην περίπτωση του ηλεκτρονικού τιμολογίου μπορεί να θεωρηθεί ότι ο ανταγωνισμός είναι ιδιαίτερα έντονος. Παρ’ όλα αυτά, όμως, η δυσκολία έγκειται περισσότερο να πεισθούν οι επιχειρήσεις να υιοθετήσουν τη λύση του ηλεκτρονικού τιμολογίου αποβάλλοντας την χρήση των παραδοσιακών μεθόδων. 

Πρωτοπόρες επιχειρήσεις στον τομέα της ηλεκτρονικής τιμολόγησης παρουσιάζονται στις παραγράφους που ακολουθούν.

Seagha
H Seagha [11] αποτελεί έναν οργανισμό που παρέχει την υπηρεσία ηλεκτρονικής τιμολόγησης μέσω της χρήση EDI τεχνολογιών. Η εταιρία διαθέτει σημαντική εμπειρία όσον αφορά τις τεχνολογίες αυτές, αφού είχε την ευθύνη της διαχείρισης EDI δικτύων μεταξύ διάφορων φορέων παροχής υπηρεσιών (όπως λιμενικές αρχές, υπηρεσίες, τελωνεία, σιδηροδρομικές επιχειρήσεις, αερολιμένες κ.α.). Πλέον η Seagha θεωρείται στο Βέλγιο ως ένας από τους κύριους φορείς παροχής υπηρεσιών ηλεκτρονικής τιμολόγησης.
Το EDI (electronic data interchange) αποτελεί ένα πρωτόκολλο για την ανταλλαγή δομημένων δεδομένων, επιτρέποντας την αυτοματοποιημένη διαδικασία από μέρους του παραλήπτη. Παραδοσιακά χρησιμοποιείται για την μεταφορά δεδομένων ανάμεσα στους οργανισμούς, χρησιμοποιώντας συμφωνημένα πρότυπα (όπως το, UN/EDIFACT) για να δομήσει τα δεδομένα.
Η αυθεντικότητα και η ακεραιότητα των στοιχείων μπορεί να εγγυηθεί μόνο μέσω της χρήσης των απαραίτητων  διαδικασιών οι οποίες θα έχουν συμφωνηθεί ανάμεσα στους ενδιαφερόμενους οργανισμούς. Τέτοιου είδους διαδικασίες είναι:

· H χρήση ασφαλών δικτύων. Αυτό επιτυγχάνεται με τη χρήση ασφαλών μισθωμένων γραμμών (secure leased lines)
· Έλεγχος σύνταξης των δεδομένων σύμφωνα με τους κανόνες των προτύπων μετάδοσης.
Ένα ουσιαστικό πλεονέκτημα αποτελεί το γεγονός ότι το πρωτόκολλο EDI συμμορφώνεται με την κοινοτική οδηγία 2001/115/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου.
Παρά όμως το γεγονός ότι το πρωτόκολλο EDI έχει την δυνατότητα να λύσει αρκετά προβλήματα που αφορούν την διαλειτουργικότητα, τη ασφάλεια καθώς και την υιοθέτηση μιας αυτοματοποιημένης λύσης, το πρωτόκολλο αυτό δεν βρήκε μεγάλη απήχηση.  Το στοιχείο αυτό οφείλεται στο ότι το EDI παρουσιάζει ορισμένα ουσιαστικά μειονεκτήματα.

Το λογισμικό το οποίο απαιτείται για την ανταλλαγή των δεδομένων είναι αρκετά ακριβό και θα πρέπει να είναι εγκατεστημένο και στα δύο μέρη τα οποία επιθυμούν να επικοινωνήσουν. Επιπλέον, τα έγγραφα EDI μεταφέρονται συχνά μέσω εξειδικευμένων, μεγάλου κόστους δικτύων, με αποτέλεσμα την αύξηση του συνολικού κόστους και των απαιτήσεων υποστήριξης. Η επιλογή της υιοθέτησης της λύσης αυτής μπορεί να θεωρηθεί ότι είναι αρκετά δαπανηρή και ότι μπορεί να αποτελεί επικίνδυνη για την οικονομική βιωσιμότητα μιας επιχείρησης.
Ένα επιπλέον μειονέκτημα που παρουσιάζει η λύση αυτή, είναι ότι τα EDI μηνύματα που χρησιμοποιούνται είναι δύσκαμπτα.  Τα δεδομένα δεν έχουν την δυνατότητα να αυτοπροσδιοριστούν, αφού η δομή που ακολουθούν είναι συγκεκριμένη. Σε πολλές περιπτώσεις, μάλιστα, οι υπάρχουσες ανάγκες δεν καλύπτονται από τα χρησιμοποιούμενα πεδία, επομένως απαιτείται τροποποίηση της άκαμπτης δομής. Δυστυχώς, όμως, η ακαμψία του EDI κάνει τις αλλαγές, όπως η προσθήκη των νέων πεδίων, δύσκολο να εφαρμόσουν. 
Στα μειονεκτήματα αυτά έρχεται να προστεθεί και το γεγονός της αδυναμίας του EDI να υιοθετήσει τα νέα πρότυπα.
Accountis Solutions
Η Accountis [13] παρέχει λύσεις για ασφαλή πληρωμή και ανταλλαγή οικονομικών εγγράφων που αυτοματοποιούν τις διαδικασίες αγοράς-πληρωμής των οργανισμών. Η πλατφόρμα της Accountis ικανοποιεί σε μεγάλο βαθμό τις απαιτήσεις στους τομείς της ασφάλισης και της διακυβέρνησης, όπου τα νομικά πλαίσια επιβάλλουν πρόσθετη ασφάλεια και συμμόρφωση.

Μέσω της χρήσης του Electronic Invoice Presentment and Payment (EIPP) το σύστημα της Accountis παρέχει όλη τη λειτουργικότητα ενός συστήματος EIPP συμπεριλαμβανομένου πρόσθετων οφελών για διαχείριση, παρουσίαση και λήψη οικονομικών εγγράφων όπως εντολών αγοράς, τιμολόγια, δηλώσεις και διαχειρίσεις πληρωμών που συνδέονται με αυτά τα έγγραφα.
Η Accountis Solutions λειτουργεί στην πραγματικότητα ως μια Έμπιστη Τρίτη Οντότητα, η οποία έχει την ευθύνη της αποθήκευσης και της κεντρικής διαχείρισης των ηλεκτρονικών τιμολογίων των οργανισμών με τις οποίες συνεργάζεται. Το ουσιαστικό πλεονέκτημα το οποίο προσφέρει είναι το γεγονός ότι μπορεί να διαχειριστεί τα ηλεκτρονικά τιμολόγια ανεξαρτήτως της μορφής με την οποία αυτά έχουν αποσταλεί. Έχει την δυνατότητα, δηλαδή, να διαχειριστεί ηλεκτρονικά έγραφα τα οποία βρίσκονται σε XML, EDI, CSV, Excel ή PDF μορφή. 
Στην πραγματικότητα, ο αποστολέας του τιμολογίου συνδέεται αποκλειστικά με τον οργανισμό (Accountis Solutions) και όχι απευθείας με τον παραλήπτη του τιμολογίου. Ο παραλήπτης από τη δική του πλευρά θα πρέπει να δηλώσει τον μέθοδο παράδοσης και την μορφή στην οποία επιθυμεί να βρίσκονται τα ηλεκτρονικά έγραφα και στην συνέχεια η Accountis Solutions έχει την ευθύνη της μετατροπής από την μια μορφή στην άλλη. Το γεγονός αυτό επιτυγχάνει την διαλειτουργικότητα σε μεγάλο βαθμό.

Ως προς την ασφάλεια η Accountis χρησιμοποιεί Υποδομή Δημόσιας Κλείδας (PKI) βασισμένη στη χρήση των ψηφιακών πιστοποιητικών καθώς και κρυπτογραφία δημόσιου κλειδιού για την ασφάλεια όλων των εγγράφων. Τα ηλεκτρονικά τιμολόγια βρίσκονται αποθηκευμένα σε ebXML μορφή στον οργανισμό χωρίς σε καμία περίπτωση να τους έχει αφαιρεθεί η ψηφιακή υπογραφή. 

Η πρόσβαση των οργανισμών στα ηλεκτρονικά τους τιμολόγια γίνεται με την χρήση ενός username, ενός password και ενός User ID ώστε να εξασφαλιστεί ότι μόνο ο αρμόδιος χρήστης έχει την δυνατότητα πρόσβαση στα δεδομένα. Ταυτόχρονα, η πρόσβαση αυτή επιτυγχάνεται με τη χρήση ασφαλής κρυπτογραφημένης σύνδεσης μέσω της χρήσης SSL (Secure Socket Layer). Επομένως μέσω της σύνδεσης αυτής οργανισμός θα έχει την δυνατότητα της προβολής, της ανάκτησης και της εισαγωγής των ηλεκτρονικών τιμολογίων στο λογιστικό πακέτο το οποίο χρησιμοποιούν, ανεξάρτητα από την μορφή με την οποία τα τιμολόγια είχαν αποσταλεί.

Ένα ουσιαστικό πλεονέκτημα της αρχιτεκτονικής αποτελεί το γεγονός της αυτοματοποίησης που ακολουθείται καθώς και της διαφάνειας όσον αφορά τη διαδικασία από μέρους του τελικού χρήστη. Παράλληλα πρέπει να σημειωθεί το γεγονός ότι το σύστημα της Account είναι απόλυτα συμμορφωμένο με την κοινοτική οδηγία 2001/115/EC.
Elma
Η Elma [2] ανήκει σε μια σκανδιναβική κοινοπραξία ηλεκτρονικού τιμολογίου, η οποία καθορίζει νέα πρότυπα και λειτουργικές διαδικασίες οι οποίες θα χρησιμοποιηθούν για την ηλεκτρονική τιμολόγηση από τις σκανδιναβικές τράπεζες και τους φορείς παροχής υπηρεσιών ηλεκτρονικής τιμολόγησης. Οι υπηρεσίες ηλεκτρονικού εμπορίου της Elma περιλαμβάνουν την διαχείριση και τον συνεχή έλεγχο των συστημάτων που παρέχει. Ο πελάτης λαμβάνει τις προσφερόμενες υπηρεσίες χωρίς την ανάγκη να επενδύσει σε υλικό ή λογισμικό, και χωρίς ανάληψη των σχετικών δαπανών συντήρησης. Η Elma είναι μια από τις κύριες επιχειρήσεις στον τομέα της στην Ευρώπη.
Το μοντέλο ηλεκτρονικής τιμολόγησης της βασίζεται στις δοκιμασμένες EDI διαδικασίες και συστήματα. Με την χρήση του EDI καλύπτεται η ηλεκτρονική μεταφορά δεδομένων που βασίζονται σε ένα μόνο συγκεκριμένο πρότυπο. Παράλληλα όμως παρέχεται η δυνατότητα κάλυψης και άλλου είδους ηλεκτρονικών μηνυμάτων όπως XML τα οποία βασίζονται σε διάφορα πρότυπα.
Η Elma, λοιπόν βασιζόμενη στα πρότυπα αυτά, παρέχει μια σειρά από λύσεις οι οποίες δίνουν την δυνατότητα στις επιχειρήσεις ανεξαρτήτου μεγέθους να αποκομίσουν τα πλεονεκτήματα τα οποία προκύπτουν από την χρήση της ηλεκτρονικής τιμολόγησης. Η Elma στην πραγματικότητα λειτουργεί για τις επιχειρήσεις που την χρησιμοποιούν ως μια Έμπιστη Τρίτη Οντότητα.

Οι λύσεις για ηλεκτρονική τιμολόγηση οι οποίες προτείνονται από την Elma συνοψίζονται στα εξής προϊόντα

· Elma eInvoice
· Elma eInvoice Basic
· ElmaInvoice
· Elma eCom Connection
Τα ευπροσάρμοστα χαρακτηριστικά των προϊόντων ηλεκτρονικής τιμολόγησης της Elma καθιστούν δυνατή την επιλογή της μεθόδου λήψης των ηλεκτρονικών τιμολογίων.
Τα σημαντικότερα δομικά σχήματα που υποστηρίζονται είναι:

· INVOIC D.96A (EDIFACT) 
· eInvoiceXML 1.1 (Nordic eInvoice consortium)
· eInvoiceXML 1.2 (Nordic eInvoice consortium)
· eInvoiceXML 1.3 (Nordic eInvoice consortium)
· eInvoice ASCII 1.1 (Nordic eInvoice consortium)
· eInvoice ASCII 1.2 (Nordic eInvoice consortium)
· eInvoice ASCII 1.3 (Nordic eInvoice consortium)
· TEAPPSXML 2.3 (TietoEnator)
· TEAPPSXML 2.4 (TietoEnator)
· EPL (The Finnish Post printing house format)
· Finvoice, The Finnish Bankers’ Association
· Direct Debit, The Finnish Bankers’ Association (pdf)
· Direct Invoice, Nordea Bank (pdf)
· Direct Invoice, Sampo Bank (pdf)
Επίσης πρέπει να σημειωθεί ότι τα προϊόντα και οι υπηρεσίες της Elma έχουν την δυνατότητα να υποστηρίξουν και άλλα σχήματα.
Για την διαβίβαση των ηλεκτρονικών τιμολογίων χρησιμοποιείται το Διαδίκτυο και σταθερές συνδέσεις. Τα τιμολόγια μεταφέρονται στο Διαδίκτυο κρυπτογραφημένα. Η εμπιστευτικότητα επιτυγχάνεται με την χρήση VPN δικτύων (Virtual Private Network). Κατά κύριο λόγο, για τον σκοπό αυτό, χρησιμοποιούνται πρωτόκολλα όπως η SSL (Secure Socket Layer, MAC (Message Authentication Code) και το PATU (τραπεζικό πρότυπο για τις ασφαλείς συνδέσεις πελατών). Επίσης στις FTP συνδέσεις η επικύρωση του χρήστη γίνεται με την χρήση user id και password.

Emergis Inc.

Η Emergis Inc. [14] είναι κορυφαία βορειοαμερικανική επιχείρηση που δραστηριοποιείται στο ηλεκτρονικό εμπόριο. Οι λειτουργίες της συγκεντρώνονται στην παροχή λύσεων και υπηρεσιών που αφορούν τις οικονομικές συναλλαγές και  την ασφαλιστική αγορά στη Βόρεια Αμερική καθώς επίσης και ζητήματα της υγειονομικής περίθαλψης και κυβερνητικών οργανισμών του Καναδά, την αυτοματοποίηση των συναλλαγών μεταξύ των επιχειρήσεων, δίνοντας τους την δυνατότητα να αλληλεπιδράσουν και να πραγματοποιήσουν συναλλαγές ηλεκτρονικά.
Οι λύσεις που προτείνονται από την εταιρία καλύπτουν συγκεκριμένες ανάγκες για τις οικονομικές υπηρεσίες και την ακίνητη περιουσία. Η ανταλλαγή των επιχειρησιακών εγγράφων, η πληρωμή, τα δάνεια και η μίσθωση διαδικαστικών λύσεων οδηγούν στην ηλεκτρονική αγορά πληρωμής. Η Emergis εκτελεί συνολικά πάνω από ένα δισεκατομμύριο συναλλαγές ετησίως.  Οι B2B λύσεις περιλαμβάνουν την επεξεργασία πληρωμής, τη διαχείριση μετρητών, τη online φορολογική αρχειοθέτηση και υπηρεσίες πληρωμής που βελτιώνουν τις συναλλαγές και επιτυγχάνουν τη μεγαλύτερη αποδοτικότητα.
Η Emergis παρέχει μια χαμηλού κόστους λύση ηλεκτρονικής τιμολόγησης. Επιτρέπει στους πελάτες της να επιτύχουν την ανταλλαγή ηλεκτρονικών τιμολογίων χωρίς την ανάγκη υιοθέτησης των τεχνολογικών προκλήσεων που τα παραδοσιακά δίκτυα απαιτούν. Παρέχει την δυνατότητα μορφοποίησης και παράδοσης των ηλεκτρονικών τιμολογίων σύμφωνα με τις απαιτήσεις του παραλήπτη. Η παράδοση, λοιπόν, μπορεί να γίνει είτε μέσω ηλεκτρονικής μορφής (EDI, XML κ.τ.λ.), είτε μέσω fax, email είτε σε eForms μέσω ενός web browser. Η χρήση, βέβαια, μεθόδων όπως είναι το email και το fax για την αποστολή των δεδομένων δεν αποτελεί σε καμία περίπτωση την ιδανικότερη λύση. 
Η ασφάλεια μπορεί να θεωρηθεί ότι διευθετείται σε σημαντικό βαθμό. Πέρα από το γεγονός ότι τα ηλεκτρονικά τιμολόγια παραμένουν ασφαλείς κατά την αποθήκευση τους σε κάποιον ασφαλή κεντρικό εξυπηρετητή (server), για την ασφαλή μεταφορά τους χρησιμοποιείται μια πληθώρα μεθόδων σύνδεσης πάνω από μεγάλα ιδιωτικά δίκτυα.
Η λύση αυτή, σε γενικές γραμμές εκπληρώνει σε υψηλό επίπεδο την γρήγορη επικοινωνία ανάμεσα στους επιχειρησιακούς συνεργάτες, ανεξάρτητα από τις ικανότητες επικοινωνίας τους. Επίσης επιτρέπει την ανταλλαγή ηλεκτρονικών τιμολογίων ανεξάρτητα από την μορφή στην οποία αυτά βρίσκονται.

Isabel
Η Isabel [12] είναι η κύρια πλατφόρμα ηλεκτρονικού εμπορίου στο Βέλγιο. Πάνω από 80.000 χρήστες σε 45.000 επιχειρήσεις στηρίζονται στην Isabel κάθε ημέρα. Η Isabel ξεκίνησε το 1996 με μια λύση ηλεκτρονικής κατάθεσης για τις 4 σημαντικές βελγικές τράπεζες. Η κοινότητα έχει αυξηθεί σε 25 τράπεζες συμπεριλαμβανομένων διάφορων μεγάλων διεθνών τραπεζών. Οι υπηρεσίες Isabel έχουν εξελιχθεί τώρα από την ηλεκτρονική κατάθεση στην ηλεκτρονική τιμολόγηση και τώρα στην ηλεκτρονική διακυβέρνηση. 
H λύση ηλεκτρονικής τιμολόγησης που προσφέρεται από την Isabel βασίζεται στο BMF πρότυπο.  Το BMF καθορίζεται από το βελγικό Υπουργείο οικονομικών και αποτελεί ένα υποσύνολο του INVOIC D.96A (EDIFACT). Η κοινοτική οδηγία που αφορά την Φ.Π.Α δεν επιβάλει τα πρότυπα BMF.
Η λύση λοιπόν που προτείνεται από την Isabel συνδυάζει τα EDI μηνύματα με τις προηγμένες ηλεκτρονικές υπογραφές. Επίσης υποστηρίζει Υποδομή Δημόσιας Κλείδας και τεχνολογίες έξυπνων καρτών. Όλα μηνύματα διέρχονται μέσω από X400 δίκτυα στα οποία η πρόσβαση επιτυγχάνεται ακόμα και με dial-up συνδέσεις μέσω του Διαδικτύου.

Η Isabel λειτουργεί ουσιαστικά ως μια εξουσιοδοτημένη λύση που η ευθύνη της χρήσης ανήκει στον αποστολέα και τον δέκτη του τιμολογίου. Η ηλεκτρονική τιμολόγηση είναι βασισμένη στις συμφωνίες μεταξύ των συμβαλλόμενων μερών ως εξής:

· Πελάτης και Isabel (και ο αποστολέας και ο δέκτης είναι πελάτες Isabel).

· Αποστολέας και δέκτης (για να εγκρίνει την ανταλλαγή).
Η επικύρωση και η ακεραιότητα επιτυγχάνονται με την χρήση προηγμένων ηλεκτρονικών υπογραφών, ενώ η αποποίηση ευθύνης επιτυγχάνεται μέσω μιας αυτοματοποιημένης διαδικασίας επιβεβαίωσης παραλαβής που αποστέλλεται από τον αποστολέα.
Ένα σημαντικό μειονέκτημα της λύσης που προτείνεται από την Isabel αποτελεί το γεγονός ότι βασίζεται ουσιαστικά σε ένα πρότυπο το οποίο έχει ανακληθεί, ενώ παράλληλα η αποποίηση ευθύνης επιτυνχάνεται μόνο μέσω μιας επιβεβαίωσης.

XiCrypt Technologies GmbH
Η XiCrypt Technologies GmbH [19] αποτελεί μια αυστριακή επιχείρηση, η οποία  έχει εισαγάγει το σύστημα MailTresor, το οποίο παρέχει τη δυνατότητα μετάδοσης και ασφαλής αποθήκευσης των ηλεκτρονικά υπογεγραμμένων τιμολογίων. Η λύση που προτείνεται από την XiCrypt υποστηρίζει όλα τα είδη υπογραφών και κατά την αποστολή αλλά και την αποθήκευση των εγγράφων. Δεδομένου ότι είναι βασισμένο στα πρότυπα Mime, μπορεί να χρησιμοποιηθεί με οποιοδήποτε λογιστικό σύστημα. Στην προκειμένη περίπτωση ο παραλήπτης ενός τιμολογίου το μόνο που απαιτείται είναι να έχει πρόσβαση σε έναν προτυποποιημένο email client. Επιπλέον, το σύστημα μπορεί επίσης να χρησιμοποιηθεί και με ένα πλήθος ERP συστημάτων όπως π.χ. το SAP (συμπεριλαμβανομένου iDocs), Navision ή BAAN.
Για να χρησιμοποιήσει αυτό το είδος συστήματος τιμολόγησης η εφαρμογή του εκδότη θα πρέπει να είναι σε θέση να παραγάγει ηλεκτρονικά τιμολόγια με μορφή emails. Τα τιμολόγια αυτά διαχειρίζονται από τον S/Mime Enhancement Server και το  MailTresor Σύστημα.

Ο S/Mime Enhancement Server (S/MIME-Mapper) επιτρέπει την αποστολή S/MIME ασφαλών e-mails. Υποστηρίζει όλους τους αλγορίθμους και τα σχήματα μηνυμάτων που καθορίζονται από την προδιαγραφή S/MIME Version 2, προσφέροντας την απαιτούμενη εγγύηση διαλειτουργικότητας με άλλα S/MIME συμβατά προϊόντα που χρησιμοποιούνται από τους πελάτες.
Επίσης πρέπει να σημειωθεί ότι η κρυπτογραφική λειτουργία του προγράμματος παραμένει διαφανής στο σύστημα τιμολόγησης. Ο S/MIME-Mapper υποστηρίζει επίσης και τεχνολογίες όπως Smart Cards, Crypto Servers κ.τ.λ..
Για την χρονοσφράγιση των τιμολογίων κατά την στιγμή της αποθήκευσης, τα τιμολόγια σφραγίζονται χρονικά από το σύστημα MailTresor χρησιμοποιώντας οποιαδήποτε αναγνωρισμένη υπηρεσία χρονο-σφράγισης.
Norway Post
Τα Νορβηγικά Ταχυδρομεία [15] έχουν την δυνατότητα λειτουργώντας ως Έμπιστη Τρίτη Οντότητα να παρέχουν υπηρεσίες ηλεκτρονικής τιμολόγησης. Οι υπηρεσίες οι οποίες διαθέτουν έχουν την δυνατότητα να διαχειρίζονται όλους τους τύπους των ηλεκτρονικών τιμολογίων. Ο πυρήνας των προϊόντων τους βασίζονται στο πρωτόκολλο EDI. Τα συστήματα μπορούν να υποστηρίξουν XML, EDIFACT και πολλά άλλα σχήματα.
Τα ηλεκτρονικά τιμολόγια τα οποία στέλνονται από τον αποστολέα, μετασχηματίζονται από τα Νορβηγικά ταχυδρομεία με βάση κάποιους συγκεκριμένους μηχανισμούς και αποστέλλονται στο παραλήπτη.  Τα τιμολόγια μετασχηματίζονται στην μορφή στην οποία ο παραλήπτης έχει δυνατότητα να τα λάβει και να τα επεξεργαστεί. Για την ασφαλή μεταφορά τους στον παραλήπτη τα τιμολόγια υπογράφονται και κρυπτογραφούνται. Η αποστολή γίνεται είτε με την χρήση EDI τεχνολογιών είτε με την χρήση ασφαλών ηλεκτρονικών μηνυμάτων.
Ένα πρόσθετο στοιχείο αποτελεί και το γεγονός ότι στην λύση η οποία προτείνεται από τα Νορβηγικά Ταχυδρομεία χρησιμοποιεί Υποδομή Δημόσιας Κλείδας. Επιπλέον η κρυπτογράφηση και η υπογραφή χρησιμοποιούνται σχεδόν σε όλα τα στάδια της μεταφοράς μεταξύ των συμμετεχόντων και του συστήματος καθώς επίσης και μεταξύ των διάφορων συστατικών του συστήματος.
Η προτεινόμενη εφαρμογή μπορεί να θεωρηθεί ότι μειονεκτεί στο γεγονός ότι δεν έχει την δυνατότητα να διαχειριστεί όλους τους τύπους των ηλεκτρονικών τιμολογίων.
8 Συμπεράσματα Συζητήσεων και Προτάσεις Ομάδας ΙΑ-1

Η ομάδα εργασίας ΙΑ-1 του Ebusiness Forum έλαβε την ευθύνη της οργάνωσης και διεξαγωγής συναντήσεων (18 Οκτωβρίου 2006 στο ΕΒΕΑ, 29 Ιανουαρίου 2007 ΕΒΕΑ) με τους εμπλεκόμενους φορείς (Υπουργείου Οικονομίας & Οικονομικών (ΥΟΟ), ΕΕΤΤ, Τράπεζες κτλ.) με στόχο την διερεύνηση της ηλεκτρονικής τιμολόγησης στην Ελλάδα και την εφαρμογή της σχετικής νομοθεσίας. Κατά τις συναντήσεις αυτές έγινε εκτενής ανταλλαγή απόψεων επί θεμάτων ηλεκτρονικής τιμολόγησης, όπως αυτά πρέπει να υλοποιηθούν από τον Ν. 3193/2003 και τις σχετικά εκδοθείσες ΠΟΛ (π.χ. 1049/21-03-2006). Η ομάδα αποτύπωσε ένα σύνολο προβλημάτων και αναγκών που άπτονται της ηλεκτρονικής τιμολόγησης και οδηγήθηκε σε συγκεκριμένα συμπεράσματα και προτάσεις. Ακολούθως παρουσιάζονται τα συμπεράσματα των ανωτέρω συζητήσεων καθώς και οι προτάσεις της ομάδας Εργασίας προς διευκόλυνση των επιχειρήσεων που επιθυμούν να χρησιμοποιήσουν τον καινοτόμο αυτό τρόπο ανταλλαγής παραστατικών.

1) Το ΥΟΟ έχει ήδη δημιουργήσει ομάδα εργασίας που ασχολείται με θέματα που άπτονται της τιμολόγησης και έχει καταθέσει σχετικό πόρισμα στον Υπουργό. Μέχρι την έγκριση του πορίσματος δεν δημοσιοποιούνται τα προβλεπόμενα σε αυτό.

Προτάσεις της ομάδας Εργασίας:

Η ομάδα θεωρεί απαραίτητο το πόρισμα αυτό να δοθεί άμεσα σε δημόσια διαβούλευση, πριν την έγκρισή του, ώστε να ληφθεί υπόψη η άποψη των κοινωνικών εταίρων.

2) Η υιοθέτηση της λύσης της «Ειδικής Ασφαλούς Φορολογικής Διάταξης Σήμανσης Στοιχείων» (ΕΑΦΔΣΣ) που παράγει  «Προηγμένη Ασφαλή Ηλεκτρονική Ψηφιακή Σύνοψη» (ΠΑΗΨΣ) από το ΥΟΟ είχε δύο κύριους στόχους: 

· την κατάργηση της διάτρησης στοιχείων για παραστατικά που εκδίδονται με ηλεκτρονικό τρόπο και

· όταν τα δεδομένα τιμολογίων φυλάσσονται και μεταδίδονται ηλεκτρονικά, την κάλυψη των τριών διαστάσεων της ηλεκτρονικής τιμολόγησης: τον έλεγχο των εκδιδομένων τιμολογίων από το ΥΟΟ και την κάλυψη των απαιτήσεων του Ν. 3193/2003 ως προς την αποστολή και την αποθήκευση των η-τιμολογίων. Ο νόμος ορίζει ως πιθανούς τρόπους μετάδοσης των τιμολογίων το EDI και την εφαρμογή προηγμένων ηλεκτρονικών υπογραφών πάνω σε κάθε τιμολόγιο. Οι προδιαγραφές των προηγμένων ηλεκτρονικών υπογραφών όπως περιγράφονται στο Π.Δ. 150/2001, έχουν υλοποιηθεί από το ΥΟΟ ως οι προδιαγραφές του ΕΑΦΔΣΣ στην Ελλάδα. Το ΥΟΟ θεώρησε σωστό την δεδομένη χρονική στιγμή (2003) να μην ακολουθήσει μια προτυποποιημένη μέθοδο υλοποίησης των ηλεκτρονικών υπογραφών, δηλαδή μια μέθοδο που βασίζεται σε υποδομές δημοσίου κλειδιού, έμπιστες τρίτες οντότητες και ψηφιακά πιστοποιητικά, λόγω της τότε έλλειψης των αντίστοιχων υποδομών στην Ελλάδα.

Σύμφωνα με την ΠΟΛ 1049/21-03-06 το ΥΟΟ καθορίζει ότι η γνησιότητα της προέλευσης και η ακεραιότητα των δεδομένων του περιεχομένου του τιμολογίου διασφαλίζεται μέσω της ΠΑΗΨΣ, ενώ η ασφαλής διαβίβαση ηλεκτρονικών τιμολογίων υλοποιείται με τη δημιουργία και αποστολή των αρχείων a.txt και b.txt που παράγονται από τις ΕΑΦΔΣΣ. Οι αδυναμίες όμως, που παρουσιάζει η κλειστή λύση που προτείνεται από την Ελλάδα και βασίζεται στις ΕΑΦΔΣΣ έναντι της προτυποποιημένης μεθόδου υλοποίησης των ηλεκτρονικών υπογραφών είναι ουσιαστικές και δεν πρέπει σε καμία περίπτωση να αγνοηθούν.

Η χρήση της ΠΑΗΨΣ εξασφαλίζει ότι τα δεδομένα ενός τιμολογίου είναι ακέραια μόνο στην περίπτωση κατά την οποία αυτά βρίσκονται εντός της ΕΑΦΔΣΣ. Η ΠΑΗΨΣ τότε δύναται να χρησιμοποιηθεί για να ελεγχθεί η εγκυρότητα των τιμολογίων που είναι αποθηκευμένα. Όμως, τα αρχεία a.txt και b.txt, όταν εξαχθούν από την ΕΑΦΔΣΣ προς αποστολή, μπορούν να παραποιηθούν ή/και να αναδημιουργηθούν κατά βούληση χρησιμοποιώντας απλά κρυπτογραφικά εργαλεία που παράγουν συνόψεις ηλεκτρονικών αρχείων. Έτσι, εάν τα αρχεία αυτά αποσταλούν (όπως αναφέρει η ΠΟΛ 1049/21-03-06 στο άρθρο 2), χωρίς να συνοδεύονται από κάποια κρυπτογραφική απόδειξη της ταυτότητας του αποστολέα (όπως αυτή παρέχεται για παράδειγμα με την εφαρμογή προηγμένων ηλεκτρονικών υπογραφών), δεν καλύπτονται οι όροι του Νόμου, διότι ο μοναδικός κωδικός της ΕΑΦΔΣΣ που δηλώνεται δεν αρκεί στις περιπτώσεις που κάποιος εκδίδει πλαστά ή εικονικά τιμολόγια. 

Επιπλέον η κατάσταση δυσχεραίνεται εξαιτίας των ελέγχων που δύνανται να εφαρμοστούν με την χρήση της ΠΑΗΨΣ. Οι έλεγχοι αυτοί βασίζονται κατά κύριο λόγο στην αντιπαραβολή των ηλεκτρονικών συνόψεων που έχουν δηλωθεί στην Δ.Ο.Υ. με βάση τις συγκεντρωτικές καταστάσεις που αποδίδονται από τα εμπλεκόμενα μέρη και στην αντιστοίχηση τους με αυτές που βρίσκονται στην ΕΑΦΔΣΣ του εκδότη. 

Ο έλεγχος αυτός υστερεί σημαντικά σε επίπεδο ευελιξίας αλλά και χρόνου πραγματοποίησης μια και υπάρχουν περιπτώσεις κατά τις οποίες μπορεί να πραγματοποιηθεί μέχρι και 1,5 με 2 χρόνια αφότου ολοκληρωθεί η συναλλαγή. Το διάστημα αυτό θεωρείται ιδιαίτερα σημαντικό καθώς στην διάρκεια αυτού μια οντότητα δύναται να αλλάξει στοιχεία ή ακόμα και να μην υφίσταται πλέον. Επομένως η δήλωση, από μέρους της, λανθασμένων στοιχείων μπορεί να οδηγήσει σε ανακρίβειες και αδυναμία άμεσης απόδοσης ευθυνών. Επιπλέον η αντιστοίχηση της εγκυρότητας του τιμολογίου όσον αφορά το περιεχόμενο της ΕΑΦΔΣΣ του εκδότη μπορεί να γίνει μόνο δειγματοληπτικά και όχι στο σύνολο των στοιχείων δυσχεραίνοντας ακόμα περισσότερο την διαδικασία ελέγχου.

Η βασική λοιπόν αδυναμία της λειτουργούσας λύσης συνοψίζεται στο γεγονός ότι με την απλή αποστολή των a.txt και b.txt δεν δίνεται η δυνατότητα στον παραλήπτη να ελέγξει άμεσα την εγκυρότητα της ταυτότητας του αποστολέα ενός τιμολογίου και την ακεραιότητας των δεδομένων κατά τη μεταφορά και αποθήκευσή τους (δηλαδή ότι δεν έχουν παραποιηθεί) καθιστώντας τον ευάλωτο και αδύναμο να αποποιηθεί από την ευθύνη μιας μη νόμιμης συναλλαγής. Αντίθετα, η απαίτηση αυτή ικανοποιείται σε μεγάλο βαθμό από την χρήση των προηγμένων ψηφιακών υπογραφών.

Προτάσεις της ομάδας Εργασίας:

Η κατάσταση στην Ελλάδα όσον αφορά την παροχή υπηρεσιών έμπιστων τρίτων οντοτήτων έχει μεταβληθεί. Υπάρχουν συγκεκριμένοι φορείς που παρέχουν τέτοιου είδους υπηρεσίες (http://www.eett.gr/opencms/sites/EETT/Electronic_Communications/DigitalSignatures/EsignProviders.html) ελεγχόμενοι από την Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων (ΕΕΤΤ) και η ΕΕΤΤ έχει προκηρύξει διαγωνισμό για την επιλογή αναδόχου για την διεξαγωγή ελέγχων σε εποπτευόμενους παρόχους υπηρεσιών πιστοποίησης ηλεκτρονικών υπογραφών (http://www.eett.gr/opencms/sites/EETT/Electronic_Communications/DigitalSignatures/). Το ΥΟΟ στην παρούσα φάση θεωρεί ότι καλύπτει τις ανάγκες του και τον Νόμο με την ΕΑΦΔΣΣ και προτείνει, σε όσους παρόχους εφαρμογών ή λύσεων η-τιμολόγησης θέλουν να χρησιμοποιούν ηλεκτρονικές υπογραφές, να χρησιμοποιούν υβριδικές λύσεις όπου τα παραστατικά που μεταφέρονται ηλεκτρονικά περιλαμβάνουν τόσο τα στοιχεία που παράγονται από την ΕΑΦΔΣΣ (δηλ. τα αρχεία a.txt και b.txt), και, επιπρόσθετα, ηλεκτρονική υπογραφή στο τιμολόγιο.

Η ομάδα θεωρεί ότι χρήση ηλεκτρονικών υπογραφών αποτελεί στην παρούσα φάση την καταλληλότερη μέθοδο κάλυψης των απαιτήσεων του νόμου με έναν προτυποποιημένο τρόπο. 

3) Η έκδοση και η διακίνηση πλαστών και εικονικών τιμολογίων αποτελεί ένα μείζον ζήτημα. Το πρόβλημα μπορεί να θεωρηθεί ότι έχει δύο αλληλένδετες διαστάσεις. 

· Η πρώτη είναι η άμεση και αυτόματη εξακρίβωση της ταυτότητας ενός αποστολέα τιμολογίου από τον παραλήπτη και την αποποίηση ευθύνης από μέρους του τελευταίου σε περίπτωση που το περιεχόμενο του τιμολογίου δεν αντιπροσωπεύει τα πραγματικά στοιχεία. 

· Η δεύτερη είναι η εξακρίβωση ότι τα περιεχόμενα του τιμολογίου αντικατοπτρίζουν ένα νόμιμο τιμολόγιο (δηλ. να έχει περάσει από φορολογική διαδικασία και όχι να προέρχεται από «διπλά βιβλία»).

Η παρούσα υποδομή βάσει των ΕΑΦΔΣΣ δεν είναι σε θέση να προστατεύσει από το πρόβλημα των πλαστών και εικονικών τιμολογίων σε καμία από τις προαναφερθείσες διαστάσεις.

Προτάσεις της ομάδας Εργασίας:
Η εφαρμογή ηλεκτρονικών υπογραφών με χρήση έμπιστων τρίτων οντοτήτων μπορεί να διευθετήσει την πρώτη διάσταση του προβλήματος. Η έμπιστη τρίτη οντότητα που έχει εκδώσει το αντίστοιχο ψηφιακό πιστοποιητικό, μέσω των μηχανισμών και διαδικασιών εγγραφής θα έχει εξασφαλίσει την ύπαρξη του κατόχου ενός κλειδιού και πιστοποιητικού. 

Η δεύτερη διάσταση απαιτεί την άμεση καταχώρηση της συναλλαγής και σε ένα τρίτο σύστημα (πέραν των συστημάτων του αποστολέα και του παραλήπτη) διαχειρίσιμο από το ΥΟΟ, ώστε να είναι άμεση η αντιπαραβολή στοιχείων. Η πρόταση αυτή έχει συζητηθεί και στο παρελθόν στο ΥΟΟ μεταξύ της Διεύθυνσης ΚΒΣ και της ΓΓΠΣ, άλλα δεν έτυχε εξέλιξης λόγω έλλειψης υποδομών. Η ΓΓΠΣ θεωρεί ότι μια τέτοια λύση απαιτεί προηγουμένως την διεξαγωγή μιας πλήρους επιχειρησιακής μελέτης, η οποία θα μελετήσει όλους τους πιθανούς τρόπους μεταβίβασης, αποθήκευσης και ελέγχου των τιμολογίων καθώς και την συχνότητα (ανά τιμολόγιο, ομαδικά ανά ημέρα κ.λ.π.) με την οποία θα ενημερώνεται η αντίστοιχη βάση δεδομένων. Ένα πρόσθετο στοιχείο που ενδέχεται να επηρεάσει θετικά την υιοθέτηση μιας τέτοιας πρότασης αποτελεί η διείσδυση της χρήσης διαδικτύου στις Ελληνικές επιχειρήσεις, που τα τελευταία 5 έτη έχει αυξηθεί δραματικά (βλ. σχετικές μελέτες EΔET).

Η ομάδα αναγνωρίζει την σημασία της ύπαρξης πολιτικής βούλησης για την υλοποίηση ενός τέτοιου επιχειρησιακού σχεδίου. Η υλοποίηση της προαναφερθείσας υποδομής θα έχει επιπτώσεις και σε άλλες διαστάσεις του ηλεκτρονικού επιχειρείν όπως για παράδειγμα στην ανάγκη ύπαρξης του δελτίου αποστολής. Το δελτίο αποστολής ενδεχομένως θα μπορούσε να καταργηθεί εντελώς ή αν αυτό δεν είναι εφικτό θα μπορούσε να καταργηθεί η αποθήκευσή του αφότου η συναλλαγή για την οποία χρησιμοποιήθηκε έχει περατωθεί.

4) Το ΥΟΟ έχει υλοποιήσει εργαλεία λογισμικού τα οποία επιτρέπουν την ανάλυση των δεδομένων που αποθηκεύονται σε μια ΕΑΦΔΣΣ. Παρ’ όλα αυτά, από την συζήτηση εξήχθη το συμπέρασμα ότι οι αρμόδιοι ελεγκτές της Διεύθυνσης Ελέγχων δεν είναι πλήρως καταρτισμένοι στην λειτουργία του λογισμικού αυτού. 

Προτάσεις της ομάδας Εργασίας
Οι Διευθύνσεις του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων και Ελέγχων θα πρέπει να συντονίσουν τις δράσεις τους ώστε οι ελεγκτές να είναι πλήρως εκπαιδευμένοι στην χρήση οποιουδήποτε λογισμικού ελέγχου, ώστε να είναι σε θέση να επεξεργάζονται δεδομένα εντός των ΕΑΦΔΣΣ και αρχεία που έχουν παράγει οι ΕΑΦΔΣΣ και έχουν αποσταλεί ως ηλεκτρονικά τιμολόγια τόσο σε οργανισμούς «αποστολείς» όσο και οργανισμούς «παραλήπτες» η-τιμολογίων.

5) Στις συζητήσεις αναφέρθηκε ότι όσον αφορά στην λήψη ηλεκτρονικών τιμολογίων από οντότητες στο εξωτερικό, οργανισμοί στην Ελλάδα μπορούν να αποδέχονται τιμολόγια εφόσον τηρούν τις προϋποθέσεις που ορίζει η χώρα έκδοσής τους. Το ΥΟΟ γνωρίζει τι θεωρείται αποδεκτό τιμολόγιο από το εξωτερικό και τι ελέγχους μπορεί να κάνει σε αυτό.

Προτάσεις της ομάδας Εργασίας:

Η υιοθέτησης μιας μη προτυποποιημένης μεθόδου υλοποίησης των ηλεκτρονικών υπογραφών δημιουργεί σημαντικά προβλήματα διαλειτουργικότητας. Τα προβλήματα αυτά οφείλονται στις διαφορετικές διαδικασίες που πρέπει να εφαρμόσουν τα εμπλεκόμενα μέρη αλλά και στους ελεγκτικούς μηχανισμούς που πρέπει να υιοθετηθούν από το ΥΟΟ. Το γεγονός αυτό δημιουργεί ένα μείζον ζήτημα που αφορά το κατά πόσο το ΥΟΟ διαθέτει τους απαραίτητους ελεγκτικούς μηχανισμούς ώστε να καλύψει και την περίπτωση του ελέγχου της εγκυρότητας των τιμολογίων που έχουν υπογραφεί με την χρήση της προτυποποιημένης μεθόδου υλοποίησης των ηλεκτρονικών υπογραφών. Κατά τη συζήτηση δεν ήταν απόλυτα ξεκάθαρο εάν η αδυναμία αυτή δύναται να καλυφθεί με νομοθετική ρύθμιση. Η ομάδα προτείνει την ταυτόχρονη υιοθέτηση ελεγκτικών μηχανισμών που θα καλύπτουν την περίπτωση ψηφιακών υπογραφών με βάση την προτυποποιημένη μέθοδο υλοποίησης των ψηφιακών υπογραφών.

Το γεγονός όμως πρέπει να σημειωθεί είναι ότι η υιοθέτηση κατάλληλων ελεγκτικών μηχανισμών γίνεται ακόμη πιο επιτακτική στην περίπτωση κατά την οποία οι διακοινοτικές συναλλαγές θα έχουν ΦΠΑ διάφορο του μηδενός (όπως συμβαίνει αυτή την στιγμή). Το πρόβλημα της διαλειτουργικότητας μεταξύ των διαφορετικών λύσεων που ενδέχεται να υιοθετηθούν από τα κράτη μέλη είναι πιθανόν να οδηγήσει ακόμα και σε αποκλεισμό των επιχειρήσεων από το εμπόριο σε διασυνοριακό επίπεδο.

6) Το ΥΟΟ παρακολούθησε την διαδικασία έκδοσης της οδηγίας 2001/115/ΕΚ. Η διαδικασία αυτή, όπως αναφέρει το ΥΟΟ, είχε ως βασικό στόχο την εναρμόνιση του ΦΠΑ μεταξύ κρατών-μελών και ως δευτερεύοντα στόχο την εξασφάλιση μιας προτυποποίησης στο περιεχόμενο ενός τιμολογίου στα κράτη-μέλη, ενώ θεωρεί ότι οι παράμετροι ασφάλειας, δεν μελετήθηκαν εις βάθος. Για παράδειγμα η εφαρμογή ηλεκτρονικών υπογραφών σε κάθε τιμολόγιο ενδέχεται να προσθέτει υπέρογκο κόστος επεξεργασίας κατά την μαζική δημιουργία και αποστολή τιμολογίων (σημειώνεται ότι στην Ελλάδα ετησίως εκδίδονται περί τα 120 εκ. τιμολόγια). Είναι πιθανόν η αναθεώρηση της Οδηγίας το 2008 να υποστηρίζει μια διαφορετική προσέγγιση.

Προτάσεις της ομάδας Εργασίας:

Η προτυποποίηση του περιεχομένου των τιμολογίων θεωρείται πολύ σημαντική. Το ΥΟΟ θα πρέπει να μελετήσει ένα εύρος πλαισίων προτυποποίησης διαδικασιών ηλεκτρονικού επιχειρείν, όπως τα ακόλουθα: 

· The XML Common Business Library (xCBL) [http://www.xcbl.org/xcbl40/xcbl40.shtml]. 

· The Business Application Software Developers Association (BASDA) electronic Business Interchange standard using XML (eBis-XML suite) [http://basda.net/twiki/pub/Core/DownloadTheSuite/eBIS-XML-3.05.zip.], 
· The Universal Business Language (UBL) [http://docs.oasis-open.org/ubl/cd-UBL-1.0.zip]
· The Open Applications Group Integration Specification (OAGIS) [www.openapplications.org/downloads/whitepapers/whitepaperdocs/20020429_OAGIS_A_Canonical_Business_Langugage-PDF.zip]. 

Οι παράμετροι ασφάλειας όπως καθορίζονται με την υφιστάμενη μορφή δηλαδή με την χρήση Προηγμένων Ψηφιακών Υπογραφών καλύπτουν το σύνολο των δυνατών περιπτώσεων και διευθετούν πλήρως τις απαιτήσεις ασφάλειας. Η ανάγκη όμως διευκόλυνσης τόσο της διαχείρισης των τιμολογίων από μέρους των συμβαλλόμενων μερών όσο και των ελέγχων που θα κληθούν να εφαρμόσουν οι ελεγκτικές αρχές ωθεί στην επιμέρους μελέτη περιπτώσεων όπως είναι η μαζική αποστολή τιμολογίων. Στην συγκεκριμένη περίπτωση πρόταση της ομάδας είναι η ψηφιακή υπογραφή να μην περιορίζεται μόνο ανά τιμολόγιο αλλά να διευρύνεται και σε ένα σύνολο τιμολογίων.

7) Η η-τιμολόγηση θεωρείται ένα πολύ σημαντικό μέρος των η-προμηθειών. Η μη σωστή αντιμετώπιση της η-τιμολόγησης θα παρασύρει και τις η-προμήθειες. 

Προτάσεις της ομάδας Εργασίας:
Προτείνεται η συνεργασία μεταξύ ΥΟΟ και Υπουργείου Ανάπτυξης/ΓΓΕ όσον αφορά τις η-προμήθειες.
Στις 19/4/2007 απεστάλη επιστολή του Προέδρου του ΕΒΕΑ κ. Κ. Μίχαλου προς τον Υπουργό Οικονομίας και Οικονομικών κ. Γ. Αλογοσκούφη και τον Υφυπουργό κ. Α, Μπέζα με τις θέσεις του ΕΒΕΑ στα θέματα της ηλεκτρονικής τιμολόγησης, οι οποίες ταυτίζονται με τα ανωτέρω συμπεράσματα της Ομάδας Εργασίας.

9 Συμπεράσματα
Μετά την πάροδο του απαραίτητου, για την εξοικείωση με το νέο νομοθετικό πλαίσιο, χρονικού διαστήματος οι ειδικοί αναλυτές των ηλεκτρονικών υπηρεσιών συμφωνούν πως οι πρώτες αντιδράσεις είναι ιδιαιτέρως ενθαρρυντικές. Είναι πλέον κοινή εκτίμηση πως η ηλεκτρονική τιμολόγηση χαρακτηρίζεται από μια πολύ θετική δυναμική, η οποία πηγάζει από το πλούσιο εύρος των πλεονεκτημάτων και των δυνατοτήτων που οι υπηρεσίες αυτές παρέχουν.

Τα πλεονεκτήματα αυτά εστιάζονται κυρίως στην πλήρη αυτοματοποίηση και ενοποίηση των διαδικτυακών συναλλαγών, ωφελόντας τόσο τους προμηθευτές όσο και τους εμπόρους λιανικής. Επιπροσθέτως, μειώνεται ο χρόνος παράδοσης των παραστατικών, οι δαπάνες έκδοσης των τιμολογίων αλλά και οι δυσλειτουργίες που οφείλονταν στην εμπλοκή του ανθρώπινου παράγοντα στην παροχή των παραδοσιακών υπηρεσιών τιμολόγησης, όπως απώλεια, φθορά κλπ. Ταυτόχρονα αυξάνεται ο χρόνός διαθεσιμότητας των σχετικών υπηρεσιών, καθώς η τιμολόγηση μπορεί να πραγματοποιείται και εκτός ωραρίου εργασίας του ανθρωπινού δυναμικού [21]. Τα παραπάνω στοιχεία αποτελούν για τις επιχειρήσεις και τους οργανισμούς που επιλέγουν την ηλεκτρονική τιμολόγηση, συγκριτικό πλεονέκτημα έναντι εκείνων που εμμένουν στο «παραδοσιακό μοντέλο» τιμολόγησης. 

Ενώ όμως οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις μπορούν να αποκομίσουν οφέλη απο την χρήση της η-τιμολόγησης, συχνά δεν κατέχουν τους απαραίτητους πόρους για την εφαρμογή της. Τα εμπορικά επιμελητήρια σε πανευρωπαϊκό επίπεδο έχουν αναγνωρίσει αυτή την ανάγκη και επιδιώκουν την μελέτη τεχνικών λύσεων για την επιτυχή εγκατάσταση μια ασφαλούς υπηρεσίας ηλεκτρονικής τιμολόγησης χαμηλού κόστους προκειμένου να διευκολύνουν τα μέλη τους καθώς και την μελέτη των πιθανών επιχειρηματικών μοντέλων με τα οποία η υπηρεσία μπορεί να προσφερθεί.
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11 Παράρτημα Ι:  Επιστημονική Ημερίδα με θέμα «Ασφάλεια, Διαλειτουργικότητα, Ιδιωτικότητα σε Υπηρεσίες η-τιμολογίου»
Η ομάδα εργασίας στα πλαίσια των δραστηριοτήτων οργάνωσε στις 18 Οκτωβρίου 2006 στο Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Αθήνας (ΕΒΕΑ) Επιστημονική Ημερίδα με σκοπό την ενημέρωση των οργανισμών για το θέμα την η-τιμολόγησης εξετάζοντας όλες τις συνιστώσες: τεχνολογικές, νομικές και θεσμικές, εμπορικές, πρότυπα, βέλτιστες πρακτικές. Η παρουσίαση της Ευρωπαϊκής διάστασης από τους προσκεκλημένους ομιλητές και η ενεργή συμμετοχή του ακροατηρίου αποτέλεσαν δυο παράγοντες που συνέβαλαν στην κατανόηση και τον σχεδιασμό της πορείας για ένα ασφαλές η/κ-επιχειρείν στην Ελλάδα. 

Η ομάδα αποτύπωσε ένα σύνολο προβλημάτων και αναγκών που άπτονται της η-τιμολόγησης και οδηγήθηκε σε συγκεκριμένα συμπεράσματα και προτάσεις. Αναλυτικές πληροφορίες για την ημερίδα όπως παρουσιάσεις, minutes, συμπεράσματα παρέχονται στην σελίδα της ομάδας μας (http://www.ebusinessforum.gr/teams/teamsall/view/inner/index.php?language=el&ctn=99&moduleid=17&label=13411).
Η Agenda  της ημερίδας παρουσιάζεται ακολούθως:

Επιστημονική Ημερίδα
“Ασφάλεια, Διαλειτουργικότητα, Ιδιωτικότητα σε Υπηρεσίες ηλεκτρονικού τιμολογίου”
ΤΟΠΟΣ
Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Αθηνών
Ακαδημίας 7 10671, Αθήνα

www.acci.gr
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ
18 Οκτωβρίου, 2006

9:30 - 14:00
Το eBusiness Forum, (www.ebusinessforum.gr) είναι ένας σταθερός Ελληνικός Συμβουλευτικός μηχανισμός με  την πολιτεία, τις επιχειρήσεις και την ακαδημαϊκή κοινότητα, που έχουν σκοπό την παραγωγή απόψεων και προτάσεων για την ισχυροποίηση της επιχειρηματικής ανταγωνιστικότητας στη νέα ψηφιακή αγορά.  Οι ομάδες εργασίας εξετάζουν ειδικά ζητήματα και επιθεωρούν προβλήματα σχετικά με τη συμμετοχή της τεχνολογικής εισχώρησης στην ηλεκτρονική οικονομία στην Ελλάδα. Προτείνουν επίσης πολιτειακές μετρήσεις και ενέργειες, οι οποίες θα οδηγήσουν στην επιτυχία του ηλεκτρονικού επιχειρείν στην Ελλάδα. 

Η Ομάδα Εργασίας IA1 δημιουργήθηκε τον Ιούλιο του 2006. Οι στόχοι της ομάδας είναι: να ενημερώσει τις Ελληνικές μικρομεσαίες επιχειρήσεις για τα διαφορετικά θέματα (τεχνολογικά, επιχειρηματικά, προτυποποίησης και νομικά) και για τις βέλτιστες πρακτικές και τις τάσεις στην Ευρώπη  που αφορούν στις ασφαλείς και διαλειτουργικές υπηρεσίες η-τιμολόγησης, καθώς και να αποκαλύψει τις εθνικές ανάγκες, απαιτήσεις και εμπόδια στον τομέα αυτό έτσι ώστε να παρέχει συστάσεις στις επιχειρήσεις και τους Ελληνικούς δημόσιους φορείς.
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	Stefan Engel-Flechsig (stefan.engel-flechsig@omtp.org) Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Ομάδας Εργασίας η-τιμολογίου του οργανισμού προτυποποίησης CEN/ISSS

	Rapporteurs 

	Δρ. Αλέξανδρος Καλιοντζόγλου (akalion@softlab.ntua.gr) ΕΜΠ

	Σπύρος Παπαστεργίου (paps@webmail.unipi.gr) ΥΔ ΠΑΠΕΙ



09:30–09:40
Έναρξη, Η. Χατζάκης, ΕΔΕΤ

09:40–10:00
Σκοπός και Στόχοι της Ομάδας Εργασίας ‘ΙΑ1’ για την ηλεκτρονική τιμολόγηση, Δρ. N. Κυρλόγλου, Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Αθηνών

10:00-12:15
Α’ Μέρος: Θεσμικό Πλαίσιο – Σημερινή Κατάσταση, Συντονιστής: Δρ. Δ. Πολέμη, Rapporteurs: Δρ. A. Καλιοντζόγλου , Σ. Παπαστεργίου 

10:00-10:15
“Προσπάθειες προτυποποίησης ηλεκτρονικής τιμολόγησης”, Stefan Engel-Flechsig, Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Ομάδας Εργασίας η-τιμολογίου του οργανισμού προτυποποίησης CEN/ISSS. 

10:20-10:35
“Εναλλακτικές τεχνολογίες για ασφαλή, διαλειτουργική ηλεκτρονική τιμολόγηση - Το παράδειγμα της υπηρεσίας SELIS”, Δρ. Δ. Πολέμη, Πανεμιστήμιο Πειραιώς

10:40-10:55
“Επιχειρηματικές πτυχές ηλεκτρονικής τιμολόγησης, - Η περίπτωση της Γαλλίας”, Georges Fischer, Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Παρισίων

10:55-11:10
“Βέλτιστες Πρακτικές στην Ευρώπη – η Αυστριακή εμπειρία”, Gerti Orthofer, University of Linz, Αυστρία

11:10-11:25
“Ηλεκτρονική τιμολόγηση στην Ρουμανία: τρέχουσες και μελλοντικές προοπτικές”, Luisa Palos, Βιομηχανικό Επιμελητήριο Μπρασόβ

11:25-11:40
“Ηλεκτρονική τιμολόγηση στην Ελλάδα: τρέχουσες και μελλοντικές προοπτικές”, Βίλιαμ Δράκος, IMPACT A.E.

11:40-12:00
Ερωτήσεις

12:00-12:15
Διάλειμμα

12:15-13:50
Β’ Μέρος: Συζήτηση στρογγυλής τραπέζης: Οι προβληματισμοί της αγοράς για την αποδοχή των ηλεκτρονικών τιμολογίων, Συντονιστής: Δρ. Ν. Κυρλόγλου, Rapporteurs: Δρ. A. Καλιοντζόγλου , Σ. Παπαστεργίου 

Συμμετέχουν εκπρόσωποι:

Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών

Υπουργείου Ανάπτυξης, Γ.Γ. Εμπορίου

Οικονομικού Επιμελητηρίου Ελλάδας

Επιχειρήσεων

13:50–14:00
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ – ΕΠΟΜΕΝΑ ΒΗΜΑΤΑ

12 Παράρτημα ΙI:  2η διαβούλευση της ομάδας

Η ομάδα εργασίας στα πλαίσια των δραστηριοτήτων οργάνωσε στις 29 Ιανουαρίου 2007 στο Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Αθήνας (ΕΒΕΑ) διαβούλευση με σκοπό την ανάλυση των ζητημάτων που σχετίζονται με το χώρο της ηλεκτρονικής τιμολόγησης. 

Στην διαβούλευση αυτή συμμετείχαν οι ακόλουθοι φορείς:

	Φορέας
	Εκπρόσωπος

	Δ/ση Βιβλίων και Στοιχείων, Υπ. Οικ. & Οικονομικών
	κ. Μ. Γυφτάκη, 
κ. Π. Ζαφειρόπουλος 

	Δ/ση Ελέγχου, Υπ. Οικ. & Οικονομικών
	κ. Ι. Μανουσάκης

	ΓΓΠΣ, Υπ. Οικ. & Οικονομικών
	κ. Ν. Τσόπελας

	Εμπορικό & Βιομηχανικό Επιμελητήριο Αθήνας (ΕΒΕΑ)
	Δρ. Ν. Κυρλόγλου, 
κ. Γ. Αθανασίου, 
κ. Γιαννόπουλος 

	Μέλη ομάδας εργασίας ΙΑ1
	Δρ. Δέσποινα Πολέμη, 
Δρ. Αλέξανδρος Καλιοντζόγλου, 
κ. Σπύρος Παπαστεργίου


Η ομάδα αποτύπωσε ένα σύνολο προβλημάτων και αναγκών που άπτονται της η-τιμολόγησης και οδηγήθηκε σε συγκεκριμένα συμπεράσματα και προτάσεις. Αναλυτικές πληροφορίες για τη διαβούλευση όπως minutes, συμπεράσματα παρέχονται στην σελίδα της ομάδας μας (http://www.ebusinessforum.gr/teams/teamsall/view/inner/index.php?language=el&ctn=99&moduleid=17&label=13411).
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