ΕΠΙΤΕΛΙΚΗ ΣΥΝΟΨΗ – ΟΜΑΔΑ Ια1

1 Συμπεράσματα Συζητήσεων και Προτάσεις Ομάδας ΙΑ-1

Η ομάδα εργασίας ΙΑ-1 του Ebusiness Forum έλαβε την ευθύνη της οργάνωσης και διεξαγωγής συναντήσεων (18 Οκτωβρίου 2006 στο ΕΒΕΑ, 29 Ιανουαρίου 2007 ΕΒΕΑ) με τους εμπλεκόμενους φορείς (Υπουργείου Οικονομίας & Οικονομικών (ΥΟΟ), ΕΕΤΤ, Τράπεζες κτλ.) με στόχο την διερεύνηση της ηλεκτρονικής τιμολόγησης στην Ελλάδα και την εφαρμογή της σχετικής νομοθεσίας. Κατά τις συναντήσεις αυτές έγινε εκτενής ανταλλαγή απόψεων επί θεμάτων ηλεκτρονικής τιμολόγησης, όπως αυτά πρέπει να υλοποιηθούν από τον Ν. 3193/2003 και τις σχετικά εκδοθείσες ΠΟΛ (π.χ. 1049/21-03-2006). Η ομάδα αποτύπωσε ένα σύνολο προβλημάτων και αναγκών που άπτονται της ηλεκτρονικής τιμολόγησης και οδηγήθηκε σε συγκεκριμένα συμπεράσματα και προτάσεις. Ακολούθως παρουσιάζονται τα συμπεράσματα των ανωτέρω συζητήσεων καθώς και οι προτάσεις της ομάδας Εργασίας προς διευκόλυνση των επιχειρήσεων που επιθυμούν να χρησιμοποιήσουν τον καινοτόμο αυτό τρόπο ανταλλαγής παραστατικών.

1) Το ΥΟΟ έχει ήδη δημιουργήσει ομάδα εργασίας που ασχολείται με θέματα που άπτονται της τιμολόγησης και έχει καταθέσει σχετικό πόρισμα στον Υπουργό. Μέχρι την έγκριση του πορίσματος δεν δημοσιοποιούνται τα προβλεπόμενα σε αυτό.

Προτάσεις της ομάδας Εργασίας:

Η ομάδα θεωρεί απαραίτητο το πόρισμα αυτό να δοθεί άμεσα σε δημόσια διαβούλευση, πριν την έγκρισή του, ώστε να ληφθεί υπόψη η άποψη των κοινωνικών εταίρων.

2) Η υιοθέτηση της λύσης της «Ειδικής Ασφαλούς Φορολογικής Διάταξης Σήμανσης Στοιχείων» (ΕΑΦΔΣΣ) που παράγει  «Προηγμένη Ασφαλή Ηλεκτρονική Ψηφιακή Σύνοψη» (ΠΑΗΨΣ) από το ΥΟΟ είχε δύο κύριους στόχους: 

· την κατάργηση της διάτρησης στοιχείων για παραστατικά που εκδίδονται με ηλεκτρονικό τρόπο και

· όταν τα δεδομένα τιμολογίων φυλάσσονται και μεταδίδονται ηλεκτρονικά, την κάλυψη των τριών διαστάσεων της ηλεκτρονικής τιμολόγησης: τον έλεγχο των εκδιδομένων τιμολογίων από το ΥΟΟ και την κάλυψη των απαιτήσεων του Ν. 3193/2003 ως προς την αποστολή και την αποθήκευση των η-τιμολογίων. Ο νόμος ορίζει ως πιθανούς τρόπους μετάδοσης των τιμολογίων το EDI και την εφαρμογή προηγμένων ηλεκτρονικών υπογραφών πάνω σε κάθε τιμολόγιο. Οι προδιαγραφές των προηγμένων ηλεκτρονικών υπογραφών όπως περιγράφονται στο Π.Δ. 150/2001, έχουν υλοποιηθεί από το ΥΟΟ ως οι προδιαγραφές του ΕΑΦΔΣΣ στην Ελλάδα. Το ΥΟΟ θεώρησε σωστό την δεδομένη χρονική στιγμή (2003) να μην ακολουθήσει μια προτυποποιημένη μέθοδο υλοποίησης των ηλεκτρονικών υπογραφών, δηλαδή μια μέθοδο που βασίζεται σε υποδομές δημοσίου κλειδιού, έμπιστες τρίτες οντότητες και ψηφιακά πιστοποιητικά, λόγω της τότε έλλειψης των αντίστοιχων υποδομών στην Ελλάδα.

Σύμφωνα με την ΠΟΛ 1049/21-03-06 το ΥΟΟ καθορίζει ότι η γνησιότητα της προέλευσης και η ακεραιότητα των δεδομένων του περιεχομένου του τιμολογίου διασφαλίζεται μέσω της ΠΑΗΨΣ, ενώ η ασφαλής διαβίβαση ηλεκτρονικών τιμολογίων υλοποιείται με τη δημιουργία και αποστολή των αρχείων a.txt και b.txt που παράγονται από τις ΕΑΦΔΣΣ. Οι αδυναμίες όμως, που παρουσιάζει η κλειστή λύση που προτείνεται από την Ελλάδα και βασίζεται στις ΕΑΦΔΣΣ έναντι της προτυποποιημένης μεθόδου υλοποίησης των ηλεκτρονικών υπογραφών είναι ουσιαστικές και δεν πρέπει σε καμία περίπτωση να αγνοηθούν.

Η χρήση της ΠΑΗΨΣ εξασφαλίζει ότι τα δεδομένα ενός τιμολογίου είναι ακέραια μόνο στην περίπτωση κατά την οποία αυτά βρίσκονται εντός της ΕΑΦΔΣΣ. Η ΠΑΗΨΣ τότε δύναται να χρησιμοποιηθεί για να ελεγχθεί η εγκυρότητα των τιμολογίων που είναι αποθηκευμένα. Όμως, τα αρχεία a.txt και b.txt, όταν εξαχθούν από την ΕΑΦΔΣΣ προς αποστολή, μπορούν να παραποιηθούν ή/και να αναδημιουργηθούν κατά βούληση χρησιμοποιώντας απλά κρυπτογραφικά εργαλεία που παράγουν συνόψεις ηλεκτρονικών αρχείων. Έτσι, εάν τα αρχεία αυτά αποσταλούν (όπως αναφέρει η ΠΟΛ 1049/21-03-06 στο άρθρο 2), χωρίς να συνοδεύονται από κάποια κρυπτογραφική απόδειξη της ταυτότητας του αποστολέα (όπως αυτή παρέχεται για παράδειγμα με την εφαρμογή προηγμένων ηλεκτρονικών υπογραφών), δεν καλύπτονται οι όροι του Νόμου, διότι ο μοναδικός κωδικός της ΕΑΦΔΣΣ που δηλώνεται δεν αρκεί στις περιπτώσεις που κάποιος εκδίδει πλαστά ή εικονικά τιμολόγια. 

Επιπλέον η κατάσταση δυσχεραίνεται εξαιτίας των ελέγχων που δύνανται να εφαρμοστούν με την χρήση της ΠΑΗΨΣ. Οι έλεγχοι αυτοί βασίζονται κατά κύριο λόγο στην αντιπαραβολή των ηλεκτρονικών συνόψεων που έχουν δηλωθεί στην Δ.Ο.Υ. με βάση τις συγκεντρωτικές καταστάσεις που αποδίδονται από τα εμπλεκόμενα μέρη και στην αντιστοίχηση τους με αυτές που βρίσκονται στην ΕΑΦΔΣΣ του εκδότη. 

Ο έλεγχος αυτός υστερεί σημαντικά σε επίπεδο ευελιξίας αλλά και χρόνου πραγματοποίησης μια και υπάρχουν περιπτώσεις κατά τις οποίες μπορεί να πραγματοποιηθεί μέχρι και 1,5 με 2 χρόνια αφότου ολοκληρωθεί η συναλλαγή. Το διάστημα αυτό θεωρείται ιδιαίτερα σημαντικό καθώς στην διάρκεια αυτού μια οντότητα δύναται να αλλάξει στοιχεία ή ακόμα και να μην υφίσταται πλέον. Επομένως η δήλωση, από μέρους της, λανθασμένων στοιχείων μπορεί να οδηγήσει σε ανακρίβειες και αδυναμία άμεσης απόδοσης ευθυνών. Επιπλέον η αντιστοίχηση της εγκυρότητας του τιμολογίου όσον αφορά το περιεχόμενο της ΕΑΦΔΣΣ του εκδότη μπορεί να γίνει μόνο δειγματοληπτικά και όχι στο σύνολο των στοιχείων δυσχεραίνοντας ακόμα περισσότερο την διαδικασία ελέγχου.

Η βασική λοιπόν αδυναμία της λειτουργούσας λύσης συνοψίζεται στο γεγονός ότι με την απλή αποστολή των a.txt και b.txt δεν δίνεται η δυνατότητα στον παραλήπτη να ελέγξει άμεσα την εγκυρότητα της ταυτότητας του αποστολέα ενός τιμολογίου και την ακεραιότητας των δεδομένων κατά τη μεταφορά και αποθήκευσή τους (δηλαδή ότι δεν έχουν παραποιηθεί) καθιστώντας τον ευάλωτο και αδύναμο να αποποιηθεί από την ευθύνη μιας μη νόμιμης συναλλαγής. Αντίθετα, η απαίτηση αυτή ικανοποιείται σε μεγάλο βαθμό από την χρήση των προηγμένων ψηφιακών υπογραφών.

Προτάσεις της ομάδας Εργασίας:

Η κατάσταση στην Ελλάδα όσον αφορά την παροχή υπηρεσιών έμπιστων τρίτων οντοτήτων έχει μεταβληθεί. Υπάρχουν συγκεκριμένοι φορείς που παρέχουν τέτοιου είδους υπηρεσίες (http://www.eett.gr/opencms/sites/EETT/Electronic_Communications/DigitalSignatures/EsignProviders.html) ελεγχόμενοι από την Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων (ΕΕΤΤ) και η ΕΕΤΤ έχει προκηρύξει διαγωνισμό για την επιλογή αναδόχου για την διεξαγωγή ελέγχων σε εποπτευόμενους παρόχους υπηρεσιών πιστοποίησης ηλεκτρονικών υπογραφών (http://www.eett.gr/opencms/sites/EETT/Electronic_Communications/DigitalSignatures/). Το ΥΟΟ στην παρούσα φάση θεωρεί ότι καλύπτει τις ανάγκες του και τον Νόμο με την ΕΑΦΔΣΣ και προτείνει, σε όσους παρόχους εφαρμογών ή λύσεων η-τιμολόγησης θέλουν να χρησιμοποιούν ηλεκτρονικές υπογραφές, να χρησιμοποιούν υβριδικές λύσεις όπου τα παραστατικά που μεταφέρονται ηλεκτρονικά περιλαμβάνουν τόσο τα στοιχεία που παράγονται από την ΕΑΦΔΣΣ (δηλ. τα αρχεία a.txt και b.txt), και, επιπρόσθετα, ηλεκτρονική υπογραφή στο τιμολόγιο.

Η ομάδα θεωρεί ότι χρήση ηλεκτρονικών υπογραφών αποτελεί στην παρούσα φάση την καταλληλότερη μέθοδο κάλυψης των απαιτήσεων του νόμου με έναν προτυποποιημένο τρόπο. 

3) Η έκδοση και η διακίνηση πλαστών και εικονικών τιμολογίων αποτελεί ένα μείζον ζήτημα. Το πρόβλημα μπορεί να θεωρηθεί ότι έχει δύο αλληλένδετες διαστάσεις. 

· Η πρώτη είναι η άμεση και αυτόματη εξακρίβωση της ταυτότητας ενός αποστολέα τιμολογίου από τον παραλήπτη και την αποποίηση ευθύνης από μέρους του τελευταίου σε περίπτωση που το περιεχόμενο του τιμολογίου δεν αντιπροσωπεύει τα πραγματικά στοιχεία. 

· Η δεύτερη είναι η εξακρίβωση ότι τα περιεχόμενα του τιμολογίου αντικατοπτρίζουν ένα νόμιμο τιμολόγιο (δηλ. να έχει περάσει από φορολογική διαδικασία και όχι να προέρχεται από «διπλά βιβλία»).

Η παρούσα υποδομή βάσει των ΕΑΦΔΣΣ δεν είναι σε θέση να προστατεύσει από το πρόβλημα των πλαστών και εικονικών τιμολογίων σε καμία από τις προαναφερθείσες διαστάσεις.

Προτάσεις της ομάδας Εργασίας:
Η εφαρμογή ηλεκτρονικών υπογραφών με χρήση έμπιστων τρίτων οντοτήτων μπορεί να διευθετήσει την πρώτη διάσταση του προβλήματος. Η έμπιστη τρίτη οντότητα που έχει εκδώσει το αντίστοιχο ψηφιακό πιστοποιητικό, μέσω των μηχανισμών και διαδικασιών εγγραφής θα έχει εξασφαλίσει την ύπαρξη του κατόχου ενός κλειδιού και πιστοποιητικού. 

Η δεύτερη διάσταση απαιτεί την άμεση καταχώρηση της συναλλαγής και σε ένα τρίτο σύστημα (πέραν των συστημάτων του αποστολέα και του παραλήπτη) διαχειρίσιμο από το ΥΟΟ, ώστε να είναι άμεση η αντιπαραβολή στοιχείων. Η πρόταση αυτή έχει συζητηθεί και στο παρελθόν στο ΥΟΟ μεταξύ της Διεύθυνσης ΚΒΣ και της ΓΓΠΣ, άλλα δεν έτυχε εξέλιξης λόγω έλλειψης υποδομών. Η ΓΓΠΣ θεωρεί ότι μια τέτοια λύση απαιτεί προηγουμένως την διεξαγωγή μιας πλήρους επιχειρησιακής μελέτης, η οποία θα μελετήσει όλους τους πιθανούς τρόπους μεταβίβασης, αποθήκευσης και ελέγχου των τιμολογίων καθώς και την συχνότητα (ανά τιμολόγιο, ομαδικά ανά ημέρα κ.λ.π.) με την οποία θα ενημερώνεται η αντίστοιχη βάση δεδομένων. Ένα πρόσθετο στοιχείο που ενδέχεται να επηρεάσει θετικά την υιοθέτηση μιας τέτοιας πρότασης αποτελεί η διείσδυση της χρήσης διαδικτύου στις Ελληνικές επιχειρήσεις, που τα τελευταία 5 έτη έχει αυξηθεί δραματικά (βλ. σχετικές μελέτες EΔET).

Η ομάδα αναγνωρίζει την σημασία της ύπαρξης πολιτικής βούλησης για την υλοποίηση ενός τέτοιου επιχειρησιακού σχεδίου. Η υλοποίηση της προαναφερθείσας υποδομής θα έχει επιπτώσεις και σε άλλες διαστάσεις του ηλεκτρονικού επιχειρείν όπως για παράδειγμα στην ανάγκη ύπαρξης του δελτίου αποστολής. Το δελτίο αποστολής ενδεχομένως θα μπορούσε να καταργηθεί εντελώς ή αν αυτό δεν είναι εφικτό θα μπορούσε να καταργηθεί η αποθήκευσή του αφότου η συναλλαγή για την οποία χρησιμοποιήθηκε έχει περατωθεί.

4) Το ΥΟΟ έχει υλοποιήσει εργαλεία λογισμικού τα οποία επιτρέπουν την ανάλυση των δεδομένων που αποθηκεύονται σε μια ΕΑΦΔΣΣ. Παρ’ όλα αυτά, από την συζήτηση εξήχθη το συμπέρασμα ότι οι αρμόδιοι ελεγκτές της Διεύθυνσης Ελέγχων δεν είναι πλήρως καταρτισμένοι στην λειτουργία του λογισμικού αυτού. 

Προτάσεις της ομάδας Εργασίας
Οι Διευθύνσεις του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων και Ελέγχων θα πρέπει να συντονίσουν τις δράσεις τους ώστε οι ελεγκτές να είναι πλήρως εκπαιδευμένοι στην χρήση οποιουδήποτε λογισμικού ελέγχου, ώστε να είναι σε θέση να επεξεργάζονται δεδομένα εντός των ΕΑΦΔΣΣ και αρχεία που έχουν παράγει οι ΕΑΦΔΣΣ και έχουν αποσταλεί ως ηλεκτρονικά τιμολόγια τόσο σε οργανισμούς «αποστολείς» όσο και οργανισμούς «παραλήπτες» η-τιμολογίων.

5) Στις συζητήσεις αναφέρθηκε ότι όσον αφορά στην λήψη ηλεκτρονικών τιμολογίων από οντότητες στο εξωτερικό, οργανισμοί στην Ελλάδα μπορούν να αποδέχονται τιμολόγια εφόσον τηρούν τις προϋποθέσεις που ορίζει η χώρα έκδοσής τους. Το ΥΟΟ γνωρίζει τι θεωρείται αποδεκτό τιμολόγιο από το εξωτερικό και τι ελέγχους μπορεί να κάνει σε αυτό.

Προτάσεις της ομάδας Εργασίας:

Η υιοθέτησης μιας μη προτυποποιημένης μεθόδου υλοποίησης των ηλεκτρονικών υπογραφών δημιουργεί σημαντικά προβλήματα διαλειτουργικότητας. Τα προβλήματα αυτά οφείλονται στις διαφορετικές διαδικασίες που πρέπει να εφαρμόσουν τα εμπλεκόμενα μέρη αλλά και στους ελεγκτικούς μηχανισμούς που πρέπει να υιοθετηθούν από το ΥΟΟ. Το γεγονός αυτό δημιουργεί ένα μείζον ζήτημα που αφορά το κατά πόσο το ΥΟΟ διαθέτει τους απαραίτητους ελεγκτικούς 
μηχανισμούς ώστε να καλύψει και την περίπτωση του ελέγχου της εγκυρότητας των τιμολογίων που έχουν υπογραφεί με την χρήση της προτυποποιημένης μεθόδου υλοποίησης των ηλεκτρονικών υπογραφών. Κατά τη συζήτηση δεν ήταν απόλυτα ξεκάθαρο εάν η αδυναμία αυτή δύναται να καλυφθεί με νομοθετική ρύθμιση. Η ομάδα προτείνει την ταυτόχρονη υιοθέτηση ελεγκτικών μηχανισμών που θα καλύπτουν την περίπτωση ψηφιακών υπογραφών με βάση την προτυποποιημένη μέθοδο υλοποίησης των ψηφιακών υπογραφών.

Το γεγονός όμως πρέπει να σημειωθεί είναι ότι η υιοθέτηση κατάλληλων ελεγκτικών μηχανισμών γίνεται ακόμη πιο επιτακτική στην περίπτωση κατά την οποία οι διακοινοτικές συναλλαγές θα έχουν ΦΠΑ διάφορο του μηδενός (όπως συμβαίνει αυτή την στιγμή). Το πρόβλημα της διαλειτουργικότητας μεταξύ των διαφορετικών λύσεων που ενδέχεται να υιοθετηθούν από τα κράτη μέλη είναι πιθανόν να οδηγήσει ακόμα και σε αποκλεισμό των επιχειρήσεων από το εμπόριο σε διασυνοριακό επίπεδο.

6) Το ΥΟΟ παρακολούθησε την διαδικασία έκδοσης της οδηγίας 2001/115/ΕΚ. Η διαδικασία αυτή, όπως αναφέρει το ΥΟΟ, είχε ως βασικό στόχο την εναρμόνιση του ΦΠΑ μεταξύ κρατών-μελών και ως δευτερεύοντα στόχο την εξασφάλιση μιας προτυποποίησης στο περιεχόμενο ενός τιμολογίου στα κράτη-μέλη, ενώ θεωρεί ότι οι παράμετροι ασφάλειας, δεν μελετήθηκαν εις βάθος. Για παράδειγμα η εφαρμογή ηλεκτρονικών υπογραφών σε κάθε τιμολόγιο ενδέχεται να προσθέτει υπέρογκο κόστος επεξεργασίας κατά την μαζική δημιουργία και αποστολή τιμολογίων (σημειώνεται ότι στην Ελλάδα ετησίως εκδίδονται περί τα 120 εκ. τιμολόγια). Είναι πιθανόν η αναθεώρηση της Οδηγίας το 2008 να υποστηρίζει μια διαφορετική προσέγγιση.

Προτάσεις της ομάδας Εργασίας:

Η προτυποποίηση του περιεχομένου των τιμολογίων θεωρείται πολύ σημαντική. Το ΥΟΟ θα πρέπει να μελετήσει ένα εύρος πλαισίων προτυποποίησης διαδικασιών ηλεκτρονικού επιχειρείν, όπως τα ακόλουθα: 

· The XML Common Business Library (xCBL) [http://www.xcbl.org/xcbl40/xcbl40.shtml]. 

· The Business Application Software Developers Association (BASDA) electronic Business Interchange standard using XML (eBis-XML suite) [http://basda.net/twiki/pub/Core/DownloadTheSuite/eBIS-XML-3.05.zip.], 
· The Universal Business Language (UBL) [http://docs.oasis-open.org/ubl/cd-UBL-1.0.zip]
· The Open Applications Group Integration Specification (OAGIS) [www.openapplications.org/downloads/whitepapers/whitepaperdocs/20020429_OAGIS_A_Canonical_Business_Langugage-PDF.zip]. 

Οι παράμετροι ασφάλειας όπως καθορίζονται με την υφιστάμενη μορφή δηλαδή με την χρήση Προηγμένων Ψηφιακών Υπογραφών καλύπτουν το σύνολο των δυνατών περιπτώσεων και διευθετούν πλήρως τις απαιτήσεις ασφάλειας. Η ανάγκη όμως διευκόλυνσης τόσο της διαχείρισης των τιμολογίων από μέρους των συμβαλλόμενων μερών όσο και των ελέγχων που θα κληθούν να εφαρμόσουν οι ελεγκτικές αρχές ωθεί στην επιμέρους μελέτη περιπτώσεων όπως είναι η μαζική αποστολή τιμολογίων. Στην συγκεκριμένη περίπτωση πρόταση της ομάδας είναι η ψηφιακή υπογραφή να μην περιορίζεται μόνο ανά τιμολόγιο αλλά να διευρύνεται και σε ένα σύνολο τιμολογίων.

7) Η η-τιμολόγηση θεωρείται ένα πολύ σημαντικό μέρος των η-προμηθειών. Η μη σωστή αντιμετώπιση της η-τιμολόγησης θα παρασύρει και τις η-προμήθειες. 

Προτάσεις της ομάδας Εργασίας:
Προτείνεται η συνεργασία μεταξύ ΥΟΟ και Υπουργείου Ανάπτυξης/ΓΓΕ όσον αφορά τις η-προμήθειες.
Στις 19/4/2007 απεστάλη επιστολή του Προέδρου του ΕΒΕΑ κ. Κ. Μίχαλου προς τον Υπουργό Οικονομίας και Οικονομικών κ. Γ. Αλογοσκούφη και τον Υφυπουργό κ. Α, Μπέζα με τις θέσεις του 
ΕΒΕΑ στα θέματα της ηλεκτρονικής τιμολόγησης, οι οποίες ταυτίζονται με τα ανωτέρω συμπεράσματα της Ομάδας Εργασίας.

2 Συμπεράσματα
Μετά την πάροδο του απαραίτητου, για την εξοικείωση με το νέο νομοθετικό πλαίσιο, χρονικού διαστήματος οι ειδικοί αναλυτές των ηλεκτρονικών υπηρεσιών συμφωνούν πως οι πρώτες αντιδράσεις είναι ιδιαιτέρως ενθαρρυντικές. Είναι πλέον κοινή εκτίμηση πως η ηλεκτρονική τιμολόγηση χαρακτηρίζεται από μια πολύ θετική δυναμική, η οποία πηγάζει από το πλούσιο εύρος των πλεονεκτημάτων και των δυνατοτήτων που οι υπηρεσίες αυτές παρέχουν.

Τα πλεονεκτήματα αυτά εστιάζονται κυρίως στην πλήρη αυτοματοποίηση και ενοποίηση των διαδικτυακών συναλλαγών, ωφελόντας τόσο τους προμηθευτές όσο και τους εμπόρους λιανικής. Επιπροσθέτως, μειώνεται ο χρόνος παράδοσης των παραστατικών, οι δαπάνες έκδοσης των τιμολογίων αλλά και οι δυσλειτουργίες που οφείλονταν στην εμπλοκή του ανθρώπινου παράγοντα στην παροχή των παραδοσιακών υπηρεσιών τιμολόγησης, όπως απώλεια, φθορά κλπ. Ταυτόχρονα αυξάνεται ο χρόνός διαθεσιμότητας των σχετικών υπηρεσιών, καθώς η τιμολόγηση μπορεί να πραγματοποιείται και εκτός ωραρίου εργασίας του ανθρωπινού δυναμικού [21]. Τα παραπάνω στοιχεία αποτελούν για τις επιχειρήσεις και τους οργανισμούς που επιλέγουν την ηλεκτρονική τιμολόγηση, συγκριτικό πλεονέκτημα έναντι εκείνων που εμμένουν στο «παραδοσιακό μοντέλο» τιμολόγησης. 

Ενώ όμως οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις μπορούν να αποκομίσουν οφέλη απο την χρήση της η-τιμολόγησης, συχνά δεν κατέχουν τους απαραίτητους πόρους για την εφαρμογή της. Τα εμπορικά επιμελητήρια σε πανευρωπαϊκό επίπεδο έχουν αναγνωρίσει αυτή την ανάγκη και επιδιώκουν την μελέτη τεχνικών λύσεων για την επιτυχή εγκατάσταση μια ασφαλούς υπηρεσίας ηλεκτρονικής τιμολόγησης χαμηλού κόστους προκειμένου να διευκολύνουν τα μέλη τους καθώς και την μελέτη των πιθανών επιχειρηματικών μοντέλων με τα οποία η υπηρεσία μπορεί να προσφερθεί.

