ΘΕΜΑ: Ανοικτός Διάλογος για τις προοπτικές του FTTx στην Ελλάδα από την Ομάδα Εργασίας Ιδ3 του Ebusiness-Forum
Αγαπητοί Κύριοι,
Με την παρούσα επιστολή, η ομάδα Ιδ3 του e-business Forum ξεκινά, στα πλαίσια του αντικείμενου εργασίας της «FTTx (Fiber to the Home - Fiber to the Building)» σας προσκαλεί σε ανοικτό διάλογο – διαβούλευση με στόχο την καταγραφή προτάσεων και απόψεων σχετικά με τις δυνατότητες και προοπτικές ανάπτυξης των δικτύων FTTx στην Ελλάδα. 

Η δημόσια διαβούλευση απευθύνεται σε φορείς του δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα με άμεσο ή έμμεσο ενδιαφέρον στην κατασκευή, λειτουργία και αξιοποίηση δικτύων οπτικών ινών FTTx.

Για τον σκοπό αυτό έχει προγραμματιστεί συνάντηση της ομάδας εργασίας για τις 29/5/2008 και ώρα 16:30 σε κεντρικό ξενοδοχείο της Αθήνας. Περισσότερες λεπτομέρειες για την συνάντηση θα ανακοινωθούν πολύ σύντομα.
Το πρόγραμματα της συνάντησης θα περιλαμβάνει:
1. Σύντομη εισήγηση για το πλαίσιο αναφοράς και τους αντικειμενικούς στόχους της ομάδας εργασίας, 

2. Συμπεράσματα από την αξιολόγηση των επιχειρηματικών σχεδίων των οπτικών υποδομών των δήμων των προσκλήσεων 93 και 145 και 

3. Ομιλία για την ανάγκη ανάπτυξης οπτικών υποδομών FTTx στην Ελλάδα
Θα ακολουθήσουν συζήτηση και τοποθετήσεις των ενδιαφερομένων φορέων πάνω στα ερωτήματα που έχουν τεθεί από την ομάδα εργασίας, τα οποία επισυνάπτονται στην παρούσα επιστολή.
Η δημόσια κατάθεση και διαβούλευση απόψεων – προτάσεων θα συμβάλλει:

· Στην πληρέστερη αποτύπωση των προβλημάτων, των ωφελειών και των προοπτικών των δικτύων οπτικών ινών FTTx (Fiber to the Home – Fiber to the Building) και 

· Στην αποτελεσματικότερη κωδικοποίηση των τελικών προτάσεων για τα δίκτυα οπτικών ινών FTTx ώστε να δοθεί η δυνατότητα για την καλύτερη αξιολόγηση και αξιοποίησή τους

Για οποιαδήποτε διευκρίνηση ή επιπλέον πληροφορία μπορείτε να απευθυνθείτε σε κάποιον από τους συντονιστές ή rapporteurs της ομάδας.

Για την ομάδα εργασίας,

Κώστας Τρούλος

Rapporteur

---
Σχετικά με την ομάδα εργασίας Ιδ3 του e-business forum:
Η ομάδα εργασίας έχει στόχο να καθορίσει ένα συνολικό πλαίσιο αναφοράς για τα δίκτυα FTTx το οποίο θα περιλαμβάνει 1) τις διαθέσιμες τεχνολογίες και αρχιτεκτονικές υλοποίησης των δικτύων FTTx, 2) την αποτύπωση της υφιστάμενης κατάστασης στην Ελλάδα και στον διεθνή χώρο και 3) την καταγραφή των επιχειρηματικών μοντέλων FTTx δικτύων στην Ελλάδα και διεθνώς. 

Στο πλαίσιο λειτουργίας της ομάδας θα διοργανωθούν συναντήσεις εργασίας (workshops) με Έλληνες και ξένους εμπειρογνώμονες στην Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Πάτρα και Ηράκλειο ώστε να δοθεί η δυνατότητα ευρύτερης συμμετοχής σε ερευνητές, επιχειρηματίες και στελέχη της τοπικής αυτοδιοίκησης από όλες τις περιοχές.
Τέλος η ομάδα εργασίας θα λάβει υπόψη την διεθνή εμπειρία και πρακτική και θα οργανώσει μία σειρά διαβουλεύσεων με κοινωνικούς, επιχειρηματικούς και ακαδημαϊκούς φορείς της χώρας με σκοπό τη συλλογή, καταγραφή και ενσωμάτωση  στο τελικό παραδοτέο των απόψεων από ένα όσο το δυνατόν ευρύτερο φάσμα ενδιαφερομένων.

Οι εργασίες της ομάδας είναι ανοικτές σε όποιον επιθυμεί να συμμετάσχει σε αυτές.  Για να εγγραφείτε στην ομάδα επικεφθείτε την διεύθυνση:

http://www.ebusinessforum.gr/teams/teamsall/view/index.php?ctn=115&language=el
Σχετικά με το e-business forum:
Το Ebusinessforum (www.ebusinessforum.gr) είναι ένας μόνιμος μηχανισμός διαβούλευσης της Πολιτείας με την επιχειρηματική και ακαδημαϊκή κοινότητα με σκοπό την επεξεργασία θέσεων και προτάσεων που προάγουν την ηλεκτρονική επιχειρηματικότητα στην Ελλάδα, καθώς και τη διάδοση του ηλεκτρονικού επιχειρείν στις ελληνικές επιχειρήσεις. Στο Forum συμμετέχουν στελέχη από όλους τους επιχειρηματικούς κλάδους με έμφαση στον κλάδο Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών, από Πανεπιστημιακά και Ερευνητικά Ιδρύματα, από τον Δημόσιο τομέα καθώς και εκπρόσωποι των κοινωνικών εταίρων και των καταναλωτών. Στις 54 έως σήμερα ομάδες εργασίας που έχουν λειτουργήσει από το Νοέμβριο του 2000 στο πλαίσιο του forum, το ηλεκτρονικό επιχειρείν έχει προσεγγιστεί από πλευρά θεσμική, τεχνική, επιχειρηματική, οικονομική, κοινωνιολογική, πολιτική. 
Το Ebusinessforum χρηματοδοτείται από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Κοινωνία της Πληροφορίας», με προϋπολογισμό 3,52MEUR για την περίοδο έως και 31/12/2008 ενώ οι εργασίες του ξεκίνησαν τον Ιούλιο του 2000.
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